

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921

III. ÉVFOLYAM, 70. SZÁM.

VASÁRNAP, MÁRCIUS 27

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 50.— K Félévre. . 220.— K  
Negyedévre 110.— K Egész évre 440.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.**  
Kapható az összes dohánytőzsdében és  
az utcai árusítóknál

**Szerkesztőség és kiadóhivatal.**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## Huberth Ottó — szabadságon.

— Az Egyetértés tudósítójától. —  
Budapest, március 26. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A belügyminiszter Huberth Ottót, Debreczen város főispánját, saját kérelmére szabadságra és a főispáni teendők ellátásával a város polgármesterét bízta meg.

## A tőzsde.

Budapest, márc. 26. A szombati tőzsdei magánforgalomban a dollár 315, a márka 5'16, a lei 4'20, a sokol 4'30 koronát ért el.  
A bécsi kifizetés 0'46 volt.  
A magánforgalomban az irányzat ismét szilárd volt. Nagyobb áremelkedést ért el a borsod-miskolci, Lipták és Főbusz.  
Az ezüst korona 13 koronáig emelkedett.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

A Kálvinisták Templom-egyesülete húsvét első napján d. u. négy óraker tartja közgyűlését a kollegiumi oratoriumban.

Isteni szöveget a tanyán. Nagypénteken tartották meg az istentiszteletet az Elepen. Az iskolát teljesen megtöltötte a tanyák lakossága. Debreczenből a Gazdák Hitelszövetkezete részéről Gánovszky Lajos, a Gazdasági Egyesület részéről Saguly Ernő titkár voltak kün. Előbb Nagy István vallásánar tartott megható prédikációt, azután Wolszky Győző tanár aktuális gazdasági kérdésekről beszélt. — Az egész előadást a Hymmusz éneklésével zárták be.

**A református leánynevelő intézet** mindenik tagozatában: leányközépiskola, tanítónőképző, polgári- és elemi-iskola, március 30-án szerdán kezdjük meg a tanítást. Az igazgatóság.

**A ref. presbyterium** kedden délután 4 óraker tartja gyűlését.

**Húsvéti istentiszteletek a róm. kath. templomban.** Húsvét vasárnapján fél 7 óraker szent mise, amely után az ételek megáldása. Hétfő, háromnegyed 11 és fél 12 óraker csendes misék. Fél 10 óraker nagy mise, utána szent beszéd. Délután 8 óraker vecsernye, utána szent olvasó, 4 óraker szent beszéd. Húsvét hétfőn ünnepi rend.

## KÖZGAZDASÁG

**A hetlvásárak** kedden lesznek. A vásárfelügyelőség közli, hogy a kettős ünnepnap miatt úgy a sertés-, mint a barmvadász kedden tartatik meg.

## A bolsevikiek vérfürdőt rendeztek Odesszában.

### A bolsevik büntető expedíciók hat falut felégettek.

— Az Egyetértés tudósítójától. —  
Tarnopol, márc. 26. Odessza város három hét alatt háromszor cserélt gazdát. A bolsevikiek ellen a zendülők oldalán a munkásszervezetek, matrózok harcolnak. Különösen véres volt március 6-ika, amikor a bolsevikiek egy részének visszafoglalása után

vérfürdőt rendeztek a lakosság között. 517 embert kivégeztek.

Ugyanilyen véres harcok dultak Kiew körül is. Kiew március 4-én, 5-én volt a felkelők kezén, akik ezután a tulerő elől kénytelenek voltak a város környékére visszavonulni.

Lemberg, március 26. A szovjetkormány podolai védelmi körletének jelentése szerint a múlt héten bolsevik büntető expedíciók Wiaicánál hat falut felégettek.

## A kommunista mozgalom Németországban.

### Két kerületben kihirdették az ostromállapotot.

— Az Egyetértés tudósítójától. —  
Berlin, márc. 26. Beuton és Kaitowitz városokban és a hozzájuk tartozó kerületekben a szövetségi bizottság kihirdette az ostromállapotot.

Megerősítették azon hírt, hogy minden hivatalnokot, aki a rábizott helyet elhagyja, haditörvényszék elé állítanak. Az egész vidéken életbeléptették a cenzurát. Elsleben védőrsége ma erősítéseket kapott és sikorult az elslebeni pályaudvart visszafoglalni. A barrikádokat nagyobb veszteség nélkül elfoglalta a védőrség és sok kommunistát foglyul ejtettek. A harc még folyik.

## Nagyatádi Szabó István a belügyminiszterség leírásáról

Budapest, márc. 26. Nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter Mayer János és Széchenyi Viktor gróf miniszterségéről kijelentette, hogy ez ügyben a tárgyalások még a húsvét után is folynak. Széchenyi Viktor gróf belügyminiszterre kinevezése egyáltalán nem befejezett dolog s ez is csak az újabb tárgyalások során dől el.

## Meglopták Erzsébet királyné lakosztályát.

Budapest, márc. 26. A királyi várban észrevették nemrég, hogy Erzsébet királyné lakosztályából több kínai váza, francia konzol óra és műkincs eltűnt. A rendőrség a kormányzó óhajára a legerélyesebb nyomozást indította s csakhamar kiderítette, hogy a tolvaj Fazekas Lajos népjóléti miniszteri hivatalnok aki tettét be is ismerte.

**A Színházi Figaró szenzációs húsvéti száma** öt koronáért kapható.

## Üdvözlő levelek Károly királyhoz

— Az Egyetértés tudósítójától. —  
Zürich, március 26. A húsvét alkalmából Károly királyt meglátogatta édesanyja, Mária Terézia főhercegnő s fölkereste a pármái család is. A királyt Magyarországról és Ausztriából is sokan keresték föl üdvözlő levelekkel.

## A görögök háborút kezdtek a törökök ellen.

— Az Egyetértés tudósítójától. —  
London, március 26. Kisázsia-ban a görögök megkezdtek offenzívájukat a törökök ellen. — Az usaki kerületben visszavetették a törököket, akik később erősítéseket kaptak és véresen megverték a görögöket s több száz foglyot ejtettek.

Athén, március 26. A legfelsőbb parancsnokság tognap adta ki első harctéri jelentését, amely a következő:

Usak szakaszán csapataink elfoglalták anatóli-rahani vonalat s két kilométernyire Usaktól átkeltek a Golle folyón. A felderítő repülők megállapították, hogy a török csapatok menekülnek.

## A kereskedelemügyi miniszter a szabadforgalomról.

— Az Egyetértés tudósítójától. —  
Budapest, márc. 26. Hegyes-halmly Lajos kereskedelemügyi miniszter a szabadforgalom visszaállítását célzó intézkedések kapcsán a következő kijelentést tette a hírlapírók előtt:  
— A legutóbbi minisztertanács hozzájárulásával a kormány az ásványolaj, a fém és gyapju bel-földi forgalmát szabadabbá tette. Az erről szóló rendelet a napokban megjelenik. Ma már az élelmicik-keken kívül alig van olyan cikk, amelynek forgalma kötött.

## Haller István visszavonult

— Az Egyetértés tudósítójától. —  
Budapest, március 26. Haller István azzal a tervvel foglalkozik, hogy folytatva Huszár Károly jótékonyági akcióját, Amerikába megy. Haller teljesen visszavonult az aktív politikai szerepléstől, mert a keresztény párt vezetőségében beállott változás folytán magát mellőzöttnek érzi.

## IPAROSOK ÜGYEI

Felhívom a kisközműves iparosokat, hogy 28-án d. e. 10 óraker az ipartestület tanácstermében okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: folyó ügyek. Szabó, szakoszt. elnök.

**Ipari munkaközvetítés.** A debreczeni hatósági munkaközvetítőnél foglalkozást kaphat 89 szakmunkás férfi, 6 segédmunkás férfi, 36 nő. Foglalkozást keresnek. Szakmunkás férfi 85, nő 2, segédmunkás férfi 41, nő 1, tanoncul keresnek 2-öt helyben. Debreczen sz. kir. város hatósági munkaközvetítő hivatala.

**Az ipartestületi elnökválasztás.** Szűcs Béla a henteszakosztály elnöke és 21 társa felelőbesszt adtak be az ipartestületi elnökválasztás ellen.

## Hirdetmény.

Az 1918. 1919. évre szóló hadinyereségadó, valamint az 1919. évre szóló vagyon, jövedelem adó kiszámítási ter-vezeteket magában foglaló V. és VI. kerületekre vonatkozó lajstromok 1921. március 29-től kezdődőleg 8 napon át az illetékes kerület helyiségében közszemlére lesznek kitéve. Ezen idő alatt azt mindenki megtekintheti s észrevéte-let — úgy a saját, mint bárki adóját illetőleg — a közszemle utolsó napjától számított 15 napon belül a pénzügy-igazgatóságnál irásban megteheti.  
Debreczen, 1921 márc. hó 26-án.

## Városi adóhivatal.

**Csonka-Magyarország  
nem ország!  
Egész-Magyarország  
nemnyországi!**

**● SZÍNHÁZ ●**

**Az utolsó csók.** Echegey drámáját Az utolsó csókot mutatta be csütörtökön este a Csokonai-színház. Nem valami tulságosan érdekes és újszerű ez a darab, amelyet elég tempósan, frissen játszott a drámai személyzet. *Dörgey Jolán, Székely Zizi, Szendrő Gyula, László Gyula, Bánhidly József* és a többiek egyaránt a legambiciózusabb alakítást produkálták.

**Vasárnap délután Mág-nás Miska** Budai Ikonkával és este **A falu rossza** kerül színre.

**Hétfőn délután A csikós,** este pedig a **Kekszakú herceg** kerül színre.

**Kedden lesz A mi falunk** bemutatója bérletszünetben.

**A színház főrendezője „A mi falunk”-ról.** Petrik József a következőket mondotta: Az ember elolvassa ezt a darabot és elgondolkozik: milyen kedves millió! Mozaikszertű kiépítése a magyar nép bájosan egyszerű életének. Egy ember keze mit tud javítani a többiek elvadultságán. Toboz Sándor falujában már regen nem járnak korcs-mába a magyarok. Egész heti munkájuk derekas, magyaros fáradsága után összegyűlik a falu vasárnap délutánján a bíró portáján és templom után az öregje beszélget, a legények, leányok ártatlan kucsmás játékkal töltik el az időt. Sehol egy hangos szó, amely bán-tóan vág a fülbe, sehol egy káromkodás ami a jóérzésünket sérti. Semmi, semmi abból, amit a háború után felszabadult indataktól elvárhatna az ember. A mi falunk a béke, szeretet, a megértés faluja, ahol ha történik is valami, ami a helység csúndes harmonijából disszon-nál, rögtön letompítja nemcsak a bíró nagyszerű befolyása, hanem a köz neveltsége is. Gyönyörű színes magyar élet, amelyet csak az tud írni, aki annyira csúg a magyar fajiságon, mint ennek a darabnak a szerzője. — Egészen bizonyos, hogy „A mi falunk” színrehozatala nem mulik el nyom nélkül a debreczeni magyar lelkekben. Valahogyan jobb utra tér az ember attól, amit ebben a darabban lát. Megkapja a lelkeket a darab hangulata és fogja és kényseríti, hogy „te konok, brutális, elvakult magyar, így próbálj élni, hiszen sokkalta szebb nyugalomban, deris komolysággal végig evezni az életen, mint ordítóva, kiabálni üresen.” Munka és megérdemelt ártatlan mulatság. Szinte refrenje ez a darabnak. Milyen szép is lenne ha mindenütt, mindég így lehetne. Emberek csak rajtakot mulik. Itt a példa. A mi falunk.”

**XA-XA** negyedik, befejező rész ma utoljára az Urániában. Holnap, hétfőn Az áldozat, egy asszony tragédiája négy felvonásban Pola Negri főszereplésével. Jegyelővétel délelőtt.

**Koldus és királyfi,** Mark Twain regényét ma utoljára mutatja be az Apolló, holnap, hétfőn Paul Wegener főszereplésével Sumurun című hat felvonásos keleti filmjáték. Jegyelővétel délelőtt.

**Ch. Perczel Carola** az új táncok lonokat szombaton, április 2-án kezdi meg, beiratkozások lakásán az Urániában.

**Judás fia,** fantasztikus filmregény 6 felvonásban Igalits Sandy és Törzs Jenő főszereplésével ma és holnap az Arany Bika-moziban. Jegyelővétel délelőtt.

**METEOR-MOZGÓ, Bocskay-tér.**

Ma húsvét napján  
**A KIS LORD.**  
Életkép 4 felvonásban és a fényes kísérelő műsor.  
Húsvét másodnapján:  
**Az élet töviskoszorúja.**  
Dráma 4 felvonásban.  
**Csuda jó a szerelem.**  
Vígjáték 4 felvonásban.  
Főszereplők: Henry Britten.  
Előadások: d. u. 4, 6 és 8 órákor.  
Jegyelővétel délelőtt 10 órától. —  
Rendező helyszíni

**A Kálvinisták Templomegyesülete újra fölterjeszti alapszabályait.**

A múlt év őszén alakult meg Debreczenben a Kálvinisták Templomegyesülete, amely a kálvinista egyházi és társadalmi élet terén nagy tevékenységet fejtett ki. Ez év elején azonban lehetetlenné vált a Kálvinisták Templomegyesületének tisztán egyházi és társadalmi működése, mert a templomban összehívott vallásos előadásait a rendőrség betiltotta. A rendőrség azzal indokolta meg ezt az eljárását, hogy az egyesület alapszabályai még nincsenek jóváhagyva.

A kálvinista nemzetgyűlési képviselők, hogy a debreczeni kálvinista társadalmat megnyugtassák, sürgették a belügyminiszteriumban az egyesület alapszabályainak jóváhagyását. Ennek eredményeképpen a belügyminiszter leirat érkezett a Kálvinisták Templomegyesületének elnökségéhez, amelyben a belügyminiszter többrendbeli módosítások eszközését teszi függővé az alapszabályok jóváhagyását. Az alapszabályok módosítása ügyében dr. Baltazár Dezső püspök Nagypéntek délutánjára hívta össze a Kálvinisták Templomegyesülete nagyválasztmányának ülését.

Ezt megelőzőleg, délután 5 órákor a Nagytemplomban istentisztelet volt, a melyen megjelentek nagyszámmal a kálvinista társadalom vezetői. Dr. Baltazár Dezső püspök gyönyörű egyházi beszédet tartott.

Az istentisztelet után a kollégiumi oratóriumban tartotta a Kálvinisták Templomegyesületének nagyválasztmánya ülését nagy érdeklődés mellett.

Sass Béla, az egyesület elnöke vezette az ülést. Bejelentette, hogy a rendőrség engedélyezte egy a nagyválasztmány ülésének, mint a közgyűlésnek megtartását s képviselével Papp Lajos segédfogalmazót bízta meg, aki azonban csak a választmányi ülés vége felé jelent meg s civil ruhában volt és így feltűnést nem is keltett.

Dr. szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár terjesztett elő az alapszabályok módosítása ügyében nagyszabású határozati javaslatot. Az egyhangú lekeze-déssel fogadott határozati javaslat a következő:

A Debreczeni Kálvinisták Templomegyesületének közgyűlése a m. kir. belügyminiszter urnak az alapszabályok ügyében hozott előzetes határozatát tisztelettel fogadván, a rendeletben foglaltaknak is megfelelő, a következőket tartja szükségesnek megállapítani. Debreczenben a reformátusok között már nagyon régi a törekvés olyan egyháztársadalmi egyesület alakítására, mely a debreczeni reformátusokat nem, kor és társadalmi állás különbözőségére tekintet nélkül magában foglalván, a Krisztus országának építésében a hivatalos egyházi szervezetnek segítségére legyen. Ezen egy negyed század előtt különös élénkséggel megindult mozgalom új erőre lendült a proletárdiktatúra megszünte után éppen annak követke-zéseként, hogy az 1918. és 1919. év eseményei nagyon is szem elé állították a vallásos buzgóság és az egyházhöz való hűség szorgalmas ápolásának felelősségszükségességét és így ilyen, lehetőleg minden debreczeni reformátust magában egyesítő alakulásnak, mely az oiah megállás alatt a magyarság ügyét egyházi keretek közt szolgálhatván magyar nemzeti szempontból is különös fontosságu lett volna, szervezése céljából az 1919. év nyaratól fogva számos megbeszélés és az akkori viszonyok közt lehető kissebb gyűlés volt. A tanácskozások látható eredménye azonban egy évnél hosszabb időn át nem lehetett egyéb, mint legfeljebb egy-egy cikk a református egyházi sajtóban, annak folytán, mert egészen 1920. év őszéig nem lehetett megtalálni a meggyezést az együtt működésre az alakítani kívánt egyhá-

társadalmi egyesület és az egyház hivatalos szervezete között, már pedig ennek az egységes, nagy kálvinista egyesületnek csak akkor van meg az életképessége és céljaira alkalmassága, ha az egyházi hivatalos szervezettel teljes egyetértésben és összhangban munkálkodik. Hiszen időközben alakultak a debreczeni református egyház tagjai között különféle egyháztársadalmi egyesületek, melyek a maguk kitűzött célját a maguk körében és a maguk eszközeivel igen szépen és hatatosan szolgálják is.

De azok, akik a Kálvinisták Templom, Templomegyesületére, vagy általában ilyen a debreczeni reformátusok összességét magában foglalható szövetségre gondoltak, olyan egyesületet kívántak, mely nem csupán egy irányúnak, hanem az egyházi élet minden területére kiterjedő tevékenységnek színhelye legyen, amely mindenütt oda álljon, ahol a hivatalos egyházi szervezet a maga eszközeivel nem képes ráváró feladatok valamelyikének mindent kielégítő teljesítésére, amely mindenütt igyekezzék a figyelem odairányításával és a tett intézkedések buzgó végrehajtásával megszüntetni minden hiányt, amit csak a debreczeni református hívek vallásos és egyházi életében tapasztalni lehet, vagyis amely minden egyházi feladatot végzésében

a vallásos buzgóság fejlesztésében, a tudomány terjesztésében, a tiszta erkölcs fenntartásában és a szegények és elhagyottak gondozásában egyrészt serkentően, másrészt kiegészítője legyen az egyházi hivatalos szervezet munkásságának.

Az ilyen feladatot csak az egyház hivatalos szervezetétől elfogadott, támogatott és azzal teljes összhangban működő egyesület teljesítheti. Amikor tehát az 1920. év őszén megszűntek azok az akadályok, melyek az egyház hivatalos szervezete és az Egyesület közötti ezen egyetértés biztosítását gátolták: azonnal megtörtént az alakulás és pedig — éppen a közönségesen érzett szükségesség folytán — olyan gyorsasággal, ami okozója lett annak, hogy az alakulás körül egyes formázásokat pontosan előkészíteni sem volt elég idő.

Amikor megállapítja közgyűlésünk, hogy a Kálvinisták Templomegyesületének megállapítását és működését a nagy és tekintélyes debreczeni református egyháznak és tagjainak egymás közötti harmonikus munkálkodása, ezáltal az

egész magyar református egyháznak felvirágoztatása, Krisztus országának építése és ezzel kapcsolatban a magyar nemzeti eszmének hű szolgálata érdekében feltétlenül szükségesnek ismeri fel:

ezzel megfelelt a belügyminiszter ur leiratában feltett ama kérdésre is, vajjon az egyesület a felekezeti békenek javára lesz-e.

Református egyházuoknak és tagjainak ugy elvi okokból, mint hitt és hazánkban még gyakorlati szempontból is, minden erejükkel törekedni kell a felekezetközi béke fenntartására. Református ember, ha öntudatos, minden erejét megfeszíti a felekezetközi béke minden veszélyeztetése ellen, mert mi, reformátusok, nemcsak hazánk és nemzetünk, hanem egyházunk ellen is súlyosan vétkezzenek a felekezetek közötti békeség haborgatásával! Viszont legjobb meggyőződésünk szerint a felekezetközi békenek legnagyobb erőssége, ha mindegyik vallásfelekezet a Krisztus tanítása szerint igaz szeretetben, tiszta erkölcsben és a maga hitéhez való hű ragaszkodásban neveli és erősíti tagjait! A Kálvinisták Templomegyesülete ez

akarja és semmi egyebet; más egyházak híveire nem veti hálóját, csak a maga népet akarja védeni és szilárdítani.

Munkálkodásának célja, hogy a debreczeni reformátusok egymást egy családnak ismerjék, más hűvű polgártársaikat pedig mint Isten után testvéreiket szeressék.

Megállapítja közgyűlésünk végül az is, hogy a Kálvinisták Templomegyesülete működését már valóban megkezdte. Eddigi munkálkodásának eredménye, hogy a vallásos buzgóságot tagjaiiban élesztette, a tanyai istentiszteletek tartását és az Ur asztalára adakozást előmozdította, tagjai között már eddig is sok hiábavaló és talán gyűlölet szítására alkalmas ellentétet már eddig is kieglyenített és bizonyosságot tett arról, hogyha működését zavartalanul folytathatja, annak a sok félreértésnek és ellentétnek, melyek az egymást követő felforgató idők nyomán a debreczeni reformátusok közt is keletkeztek, kölcsönös megértéssel végül tudja vetni, tehát a keresztényen erkölcs legfőbb törvényének, a szeretetnek alkalmas terjesztője; továbbá részint megtartott, részint a rendőrség beavatkozása folytán meg nem tarthatott, de előkészített előadásokat szervezett hazánk és egyházunk nagy fiainak élete és munkássága megismertetésére, egyháznknak a magyar nemzet léttel összeforrott volta bizonyosságául egyházunk történelmének és nevezetesen kulturális jelenségeinek tárgyalására, vagyis általában

az egyházi és hazafiai érzés ápolására és nevelésére;

végül pedig különösen kiterjedt tevékenységet folytatott a mai nehéz időben kétségbeesítően általánossá lett nyomorúság leküzdésére, tagjai páratlanul szép adakozásával sok szenvedőnek könnyét letörölte és sok szegénynek karácsony ünnepét tette boldoggá.

Az egyesület működésének ezen megkezdését egészen jóhiszeműleg celek-edte. Arról, hogy, amint azt a belügyminiszteri leirat közli, egyesek részéről olyan kijelentések tetettek, miszerint az egyesület által 1921 január 22-ére hirdett ének és zenedélután a rendőrség tilalma ellenére is megtartják, a közgyűlésnek nincs tudomása. De ha ilyen kijelentések hangzottak is el, csak azt jelenthettek, hogy a rendőrség határozata elleni jogorvoslat után nyereendő engedély alapján fogják megtartani. Ilyen értelemben pedig ezt a nyilatkozatot annál inkább lehetett tenni, mert a Kálvinisták Templomegyesülete 1920 október 31-én, a reformáció ünnepén, 1920 november 14-én gróf Tisza István emlékére, 1920 december 19-én adventi áhítat címen, 1920 december 24-én karácsonyfa ünnep címen tartott nyilvános ünnepeket nagyon nagy közönség jelenlétében, nemcsak énekekkel és zenével, de beszédekkel is. Ezek az ünnepek a helyi lapokban többször hirdetve voltak, majd róluk részletes tudósítás közöltek és a rendőrség sem előzetesen, sem utólag nem tett megtartásuk ellen semmi észrevételt, holott ha be nem jelentették is, a lapokból tudomás kellett róluk szereznie. Ilyen körülmények között nem alap nélkül lehetett arra gondolni, hogy a mi egyesületünk, mint vallásos egyesület más elbánás alá esik, mint egyéb alakulás-ban levő egyesületek.

Ezeknek megállapítása után kimondja a közgyűlés, hogy — bár az egyesület a debreczeni református egyházközönség egyik hivatalos szervezete által letisztított népes bizottsággá alakítható s ebben a formában minden további engedély vagy jóváhagyás nélkül minden feladatának végzésére megbízható volna —

mivel kálvinista és magyar öszinteséggel minden célját nyíltan feltárni, minden tettet nyíltan végezni, minden felelősséget nyíltan vállalni kíván, tisztelettel kéri a belügyminiszter úrtól az egyesület megalakulására az engedély megadását

és az egyesületi alapszabályokat a belügyminiszteri leiratban foglaltakra figyelemmel módosítja és kiegészíti.

**A színházi nézőtérén** egyre jobban divatba jön az a rossz szokás, hogy bár a nézőtérén állandóan meleg van, a közönség beviszi a felöltőket. A rendőrség most szigorúan ellenőrzi, hogy a felöltők, botok stb. a ruhatárba helyeztessenek el.

**8** nap alatt **békebeli munkát kap** ha gallérját és felsőruháját az ujonnan berendezett **Hrabéczy Zoltán és Társa** kelmefestő, vegytisztító és fehérnemű gőzmosó gyárába küldi. SZÉCHENYI-U. 42. Telefon 323. **Agytoll tisztítást fertőtleníve elvállalunk.**

## HIREK

### Ünnepi istentiszteletek.

Husvétii istentiszteletek sorrendje a református templomokban:

#### Első nap:

Nagytemplomban: d. e. 10 órákor prédikál dr. Baltazár Dezső püspök, ágendázik Varga Ferenc s.-lelkész, d. u. 5 órákor prédikál Gábor András s.-lelkész. Kistemplomban: d. e. 9 órákor prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Szele György lelkész, d. u. 2 órákor prédikál Konrád Zoltán h.-lelkész. Kossuth-utcai templomban: d. e. 10 órákor prédikál Nagy István vallásitanító lelkész, ágendázik Mezei Béla s.-lelkész, d. u. 5 órákor prédikál Uray Sándor lelkész. Árpád-téri templomban: d. e. 10 órákor prédikál dr. Révész Imre lelkész, ágendázik Kiss Andor s.-lelkész, d. u. 2 órákor prédikál Varga Ferenc s.-lelkész. Ispotály-templomban: d. e. 10 órákor prédikál Boér Károly vallásitanár, ágendázik Gábor András s.-lelkész, d. u. 2 órákor prédikál Kiss Andor s.-lelkész. Homokkerti imaházban: d. e. 10 órákor prédikál és urvacsorát oszt Kovács János vallásitanító lelkész, d. u. 2 órákor prédikál Kalmár Dániel s.-lelkész. Szegényházban: d. e. 10 órákor prédikál és urvacsorát oszt Konrád Zoltán h.-lelkész. Pallagi gazdasági akadémiában d. e. 10 órákor prédikál és urvacsorát oszt Uray Sándor lelkész. Nyulási barakkban d. u. fél 3 órákor prédikál és urvacsorát oszt Mezei Béla s.-lelkész.

#### Második nappján:

Nagytemplomban: d. e. 10 órákor prédikál Konrád Zoltán h.-lelkész, d. u. 5 órákor prédikál Kiss Andor s.-lelkész. Kistemplomban: d. e. 9 órákor prédikál Gábor András s.-lelkész, d. u. 2 órákor prédikál Kalmár Dániel s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban: d. e. 10 órákor prédikál Csűrű István s.-lelkész, d. u. 5 órákor prédikál Uray Sándor lelkész. Árpád-téri-templomban: d. e. 10 órákor prédikál Mezei Béla s.-lelkész, d. u. 2 órákor prédikál Konrád Zoltán h.-lelkész. Ispotály-templomban: d. e. 10 órákor prédikál Kalmár Dániel s.-lelkész, d. u. 2 órákor prédikál Gábor Andor s.-lelkész. Homokkerti imaházban: d. e. 10 órákor prédikál Kiss Andor s.-lelkész, d. u. 2 órákor prédikál Varga Ferenc s.-lelkész. Augusztaszánatóriumban d. e. 11 órákor prédikál és urvacsorát oszt Uray Sándor lelkész.

A Kistemplom Husvét ünnepén és minden vasárnap reggel az istentisztelet délelőtt 9 órákor kezdődik.

Vasárnapi iskolák a szokott helyen és időben.

As ág. hitv. evang. templomban Husvét-első nappján d. e. 10 órákor az — urvacSORAOSZTÁSSAL kapcsolatos — ünnepi főistentiszteletet Jacobi R. Viktor h.-lelkész végzi. Délután 4 órákor rendes istentisztelet lesz, amikor az oltári szolgálatot Tóth-Szóllós Mihály hitoktató s.-lelkész, a szószéki szolgálatot pedig Jacobi R. Viktor h.-lelkész végzi.

## Öngyilkos törvényszéki jegyző.

Véresen s megdöbbenően tragikus módon vetett véget életének a debreczeni kir. törvényszék egyik jegyzője, Blaszmann Miklós dr.

Blaszmann Miklós dr. tegnap hazament a vágóhídon lévő lakására, ahol Blaszsek főgépésznél, apósánál lakott. Otthon valami összeszólalkozása volt, ami rendkívül fölzigatta.

Otthagya a családját, átment a szomszédos szalonba, előkereste fiókjából Frommer revolverét,

### leült a diványra s ott mellbelötte magát.

A golyó áthatolt a szerencsétlen ember mellén s a szívet is megsértve a hátán jött ki s a szoba faláról pattant vissza. Blaszmann Miklós dr. hőrogye bukott végig a földön.

Ünnep másodnapján délelőtt 10 órákor a főistentiszteletet végzi és délután 3 órákor imádkozik Tóth-Szóllós Mihály, hitoktató s.-lelkész.

A Polgári és Gazda-kör e hó 28-án husvét hétfőjén délelőtt 10 órákor tartja évi rendes közgyűlését. Tárty: tisztujítás és folyóügyek. Minden tag jelenjen meg.

Tömerdek a vadliba az Eleppusztán a nádasok, kadcacsok körüli szántók csak ugy feketéllenek tőlük. Ez a nagy libanyáj nagyon sok kárt tesz a vetésekben. A vadászok jól tennék, ha e vidéken is puskáznák e kártékony vadakat.

Husvét a tanyán. Ünnep csak a husvét első napja. Második napja már mulatozásnak van szánva. Ekkor van a husvétii locsolás a városokban és falvakban, a tanyákon pedig a marha és ló herelés és a bilyogozás. Mind a kettő ünnepélyes keretekben folyik le és áldomással jár. Nehéz munka. Nagy természeti erőt és bátorságot, rendkívüli ügyességet igényel. A szilaj jószágot lefogni, míg orrát tüzes vassal megsütögetik, nem valami könnyű passzió. De azért van ember a marha mellett, hogy elébe álljon, megfogja. A kurázsai van bőven az öreg kulacsban, mely nemzedékről-nemzedékre hűségesszolgálja gazdáját. Ilyenkor sok tréfa hangzik el, sok nemzedékeken keresztül fennmaradó virtus keletkezik, mely apáról-fiura marad, tanyáról-tanyára száll.

Házasság. Rózsa Endre és Mandel Manyi folyó hó 22-én Budapesten házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

A lövés zajára felesége és cselédjük ijedten rohantak be a szalonba, ahol megdöbbenve látták a vérben fekvő embert. Az öngyilkos feleségét annyira felizgatta a rémes tett, hogy tehetetlenül állott meg és szólni sem tudott. A cseléd azonban hamar magához tért, sikoltani kezdett s segítségért futott át Szóllós Árminhoz, aki átsietett Blaszmannék lakására, de segíteni nem tudott, mert

### Blaszmann Miklós dr. néhány másodperc múlva már halott volt.

Értesítették a mentőket is, de azok is csak a beállott halált tudták konstatálni.

A tragikus végű ember iránt széles körben nagy részvét nyilvánult meg. Blaszmann Miklós dr. mindössze 32 éves volt.

Debreczen város közgyűlése. Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága e hó 31-én, csütörtökön délelőtt 9 órákor tartja meg rendes közgyűlését. Ezt megelőzően kedden, 29-én délelőtt 11 órákor a jog- és pénzügyi bizottság tart ülést a közgyűlési ügyek előkezelése céljából.

Eljegyzés. Várady Sándor, Debreczen sz. kir. város tb. aljegyzője, Debreczen város tisztikarának kiváló képzettségű és közkedveltségű tagja, ma, vasárnap tartotta eljegyzését özv. Kiss Istvánné született Vályi Nagy Klára földbirtokos kedves és szép leányával, Kiss Bözsikével.

Eljegyzés. Ifj. Fekete Kálmán eljegyezte özv. Kovács Sándorné bájos és művelt leányát Margitkát.

Eljegyzés. Szántó Ernő eljegyezte Rosenberg Simon kedves leányát Ibolyát. (Minden külön értesítés helyett.)

Eljegyzési hír. Lindenfeld Ilonkát eljegyezte Fleischmann Imre.

Szabolcska Mihály beteg fekszik Kolozsvárt. Erdélyből érkező jelentések szerint Szabolcska Mihály a költő, nagy beteg fekszik Kolozsvárott, a Gidófalvi-féle házban. Ujságírók előtt kijelentette a beteg poéta, hogy a napokban utolsó verseskötete jelenik meg Budapesten. Megbékélve hunyja le szemét, mert látja, hogy az erdélyi magyarság között megszűnt a turáni átok s Erdély egész magyarsága egybeforrva küzd az eltipró oláhság ellen.

Legujabb férfi kalapok, sportsapkák legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac-u. 43. szám.

„Külön lenyomat”. A debreczeni tanyákat röpirat-halmazzal akarták elárasztani. A Hajdúföld c. kurzus-lap egyik cikkét tartalmazza ez, melyben Baltazár Dezső püspököt támadja. A „külön lenyomat” egyáltalán nem tevesztheti meg a tanyák egyenes gondolkodású derék kálvinista népét. Az egyszerű ember is tudja, hogy ez a rossz indulatu nyomtatvány nem beszélhet „a magyar kálvinisták százezrei és milliói névében”. Ez a vakmerő állítás éppen olyan valótlan, mint a többi, amit mond. A kálvinista magyar nem fordulhat saját egyháza és saját papja ellen. Tudja jól, hogy nem jó uton járnak azok, akik erre csábítják. A tanyák fehér falára nem tapadnak az ilyen „külön lenyomat”-ok. Csak a tavaszi szél kapja föl az ilyen gyűlölködő nyomtatványt, mint a szemetet s viszi a porba, a sárba, ahova való.

Nyukosz orgona hangversenye. Értesítjük a város közönségét, hogy f. évi április hó 5-én d. u. 4 órai kezdettel a Kossuth-utcai református templomban orgonahangversenyt óhajtunk tartani a nyugállományú katonatisztek, özvegyek és árvák felségélyezése céljából, amiért is felkérjük a város t. közönségét, hogy e nemes cél érdekében minél számszámban megjelenni sziveskedjenek. Jegyek előre kaphatók a Méliusz és Antalffy könyvkereskedés és az előadás — nappján — délután a templom előtt a pénztárnál. Előnéseg.

A „Debreczeni Sakk-kör” versenye. A Debreczeni Sakk-kör versenyének mai és holnapi napja az eddigieket felülmúló érdekességűnek ígérkezik. E két játéknapp, ha a verseny befejezését nem is hozza meg, de a döntés valószínűleg bekövetkezik. — Különös érdeklődés előzi meg az első csoportban a Dalmy—Kulcsár, Dalmy—dr. Bay és dr. Barabás—Kulcsár, a második csoportban pedig az Altmann—Fekete és dr. Miklós—Fekete játszmákat. A játékok mindkét napon d. u. 4 órákor kezdődik az „Angol királynő” külön termében.

Nem szabad közvetlenül érintkezni a román hatóságokkal. A külügyminiszter arról értesítette a belügyminisztert, hogy egyes magyar hatóságok a román hatóságokkal a diplomáciai ut megkerülésével közvetlenül leveleznek. Miután ezt a szabályellenes eljárást a román királyi kormány ismételtén kifogásolta és sérelmezte, a belügyminiszter felhívta a hatóságokat, hogy az ilyen közvetlen levelezéstől fegyelmi felelősség terhe mellett tartózkodjanak, illetve az érintkezéshez a külügyminiszterium közvetítését vegyék igénybe.

Eicsipett besurranó tolvaj. Szücs Józsefné, Kőlcsey-utca 3. számú lakoshoz beállított egy ismeretlen nő, aki listet kínál eladásra. Alkudozás közben Szücs Józsefné kiment a konyhába. Ez idő alatt az ismeretlen asszony hamarosan összecsomagolt minden összekapkodható dolgot és azokkal el akart osonni. Szücsné ép ekkor tért vissza a szobába, észrevette a lopást, lármát csapott, majd rendőrt hívtak, aki a tolvaj nőt letartóztatta s a rendőrségre vitte, ahol kiderült, hogy a tolvaj asszony Tóth Margit notórius tolvaj, aki lopásért már többször volt büntetve.

A Városi Képtár (Füvészkert u. 2.) vasárnap, husvét első nappján zárva, de hétfőn, ünnep másodnapján d. e. 9—12-ig nyitva van. Megtekintése díjtalan.

Ch. Perczel Carola tanítványaik mai táncmulatsága az Arany Bika-szálloda kistermében éjfélig tart, melyre volt tanítványait ez uton is meghívja.

Különleges cikkek: Friss pörkölt kávé, mágnás keverék, tea, csokoládé, cacao, jamaikai rum, likőrök, borok stb.

MEINL GYULA kávébehozatali r.-t. fiókja megnyitott! Debreczen, Piac-utca 59. sz.

KALAP fehérnemű és uri divat ujdonságok  
(Megyeház mellett.) FRANK EDÉNÉL

**Népruházati akció.** A „Magyar Általános Áruforgalmi R.-T.” által országsszerte rendezett népruházati akció — melynek célja a szegényebb sorsú emberek, kisebb fix fizetésű existenciák, — munkások olcsó és jó ruházati cikkeivel való ellátása — Debreczen sz. kir. város Tanácsának és Hajdúvármegye alispánjának engedélyével és erkölcsi támogatásával, a napokban kezdődik meg városunkban és a vármegye egész területén. A cikkek: munkásbakkancsok, férfi és női teherneműk, munkásruhák, nadrágok, kanavász, zephirek, vásznak, szövetek a hatóságok által megvizsgáltattak és kifogástalan minőségűeknek találtattak, áruk pedig legalább 30 százalékkal olcsóbbak a napi árnál. Hatóságaink humanitárius érzelmeinek bizonyítékeképpen minden módon támogatják ezen akciót, hogy a közvetítőkereskedelem kizárásával közvetlenül kerüljön az olcsó áru az arra rászoruló fogyasztókhoz. Kiszármazási helyiségül a Simonffy-utca 2. szám alatti helyiséget bocsátotta a városi hatóság a R.-T. rendelkezésére.

**Menekültek figyelme.** Felkérem az Országos Menekültügyi Hivatal Debreczeni kirendeltsége területén (Bihar, Hajdu, Debreczen, Szabolcs, Szatmár, Bereg, Ung megyék meg nem szállott részén) lakó és Kolozsmegyéből (nem Kolozsvárról, hanem a megye területéről) menekülteket, hogy akár szóban, akár írásban a hivatalban bejelentkezni sziveskedjenek. Kérem bejelenteni nevüket, foglalkozásukat, összesen hányan vannak, Kolozsmegye azon községét, ahol laktak, mikor menekültek, maradt-e ott ingatlan vagyonuk és ezzel mi van most. Debreczeni Menekültügyi kirendeltség.

**Érdekes alapítvány.** Szegedről táviratozzák: Vacz Antal kiskundorozsmai 20 holdas kisgazda 200,000 koronát adományozott a dorozsmai templom harangakciója javára, olyan feltétellel, hogy a nagyharang jóvődelmét majd külön alapként kezeljék s annak felét a Dorozsmán létesítendő közkórház céljaira, felét pedig a templom fenntartására fordítsák.

**Az Ébredő Magyarok Egyesülete** országos közlekedésügyi szervezete által április 9-én a Bika-szálloda disztermében rendezendő művészestély az idei szezon legsikerültebb hangversenyének ígérkezik. Nemethy Ella és Pilinszky Zsigmond operahazi művészek magán-számai mellett alkalma lesz közönségünknek Ghécy Barnabás és Pozorszky Béla hegedűművészek művészi játékában gyönyörködni. Dr. Kiss Menyhért író, a Petőfi-társaság tagja előadást tart az irodalomról, színházról, művészetekről, újságokról, újságírókról. Bővebb tájékoztatást a napokban fogunk közölni.

**A városi Múzeum** husvét elsőnapján zárva lesz. Második napján történelmi és néprajzi osztálya (Hatan-u. 23.) d. e. 9-12., d. u. 2-4., képtári osztálya (Füvészkert-u. 2.) d. e. 9-12-ig megtekinthetők. Beléptidj nincs.

**Corsó,** amely eddig a Szent Anna-utcai saroktól a Kossuth-utca sarkáig volt, most meghosszabbodott a Rózsa Áruház kirakatáig, ahol tömeges szemlélője van a szebbnél szebb tavaszi újdonságokból minden öt napon utjonnan rendezett kirakatnak. A hölgyközönség nem győz eleget gyönyörködni az eredeti bécsi modell kalapokban, remek toiletekben, sport-kabátok, gyermek ruhák és blousokban. Az árak most már meglepően olcsók.

**A borbély és fodrász bálon** a kabaréban közreműködnek: Bahidi József a Csokonai-színház kiváló művésze, Rencz József és Katóka, Fuchs János és Fuchs Dezső kiváló számaikkal. A mulatság éjfél után 3 óráig tart.

## Milyen lesz az új pénz?

**20 centimesbe került egy ezerkoronás előállítás. — Nem lehet hamisítani az új pénzt.**

A Magyar Tőzsde írja:

Az új államjegygyet külföldi és magyarországi nyomdák készítik. Minthogy a magyar államnyomda nem rendelkezik megfelelő gépekkel, a pénz három helyen készült, a 100-as és 50 koronás jegyek az államnyomdában, a 20 koronások a Franklin Társulatnál és a 10 és ennél kisebb címleteket a Hornyánszky Viktor nyomdája állítja elő. A magas értékű pénzeket megfelelő technikai felkészültség híján Svájcban készítette az állam, amelynek költségeit természetesen idegen valutában fizeti meg. Így

egy darab 1000 koronás papírja és nyomása összesen körülbelül 20 centimesbe kerül.

A pénzhez szükséges famentes papírt a pénzügyminiszterium utalta ki a nyomdáknak. A pénz elkészítése után úgy az elrontott, mint a visszamaradt iverket pontosan vissza kell szolgáltatni, úgy, hogy a nyomdákban egy kis darabka sem maradhat belőle. A nyomás nagy ellenőrzés mellett történik. A gépterembe a kijelölt munkásokon és a pénzügyminiszterium által minden gép mellé odaállított tisztviselőknél kívül senkinek sem szabad belépni. Egy ivre körülbelül 50 példány 20 koronás fér el, de vannak gépek, amelyek csak 20-30 példányt nyomnak egyszerre. 100 iverként vágógépek alá rakják és elvágvá 100-as csomagokba kötik össze a jegyeket. A nyomdából két ellenőr kíséri ki a lelakatott ládákat s a pénzügyminiszteriumba is erős kíséret mellett halad a kocsi.

**A Debreczeni Önkéntes Tűzoltóság** 1921 március 27-én, azaz husvét elsőnapján délután 3 órakor tartja meg közgyűlését, a tűzoltó őrnyán.

**Legszebb husvét meg-  
lepetés** és kellemes szórakoztató a Színházi Híradó Családi Kör szenzációs husvét ünnepi száma 64 oldal terjedelemben, nagyszerű irodalmi és színházi közleményekkel, több mint ötven szövegközlő képpel, műmelléklettel és gyönyörű címlappal, csoda olcsón, 10 koronáért mindenütt kapható.

**Sómalmomban** finom örlött só block nélkül, korlátlan mennyiségben beszerezhető. Honig.

Az összes bankjegyek közül legszebbek lesznek a 20 koronások.

Nagyságuk megfelel a régieknek és ötszínű nyomással lesznek ellátva. Minden oldalon az alapnyomáson egy műnyomás foglal helyet, azonban a fekete szöveg van elhelyezve. Az első lap zöld, drapp és feketeszínű, a hátlap pedig zöld alapon fekete nyomású. Az ezreseken és a magas értékeken egy vörös fonál húzódik végig, amely már az iveren is helyet foglal, úgy, hogy

hamisításuk teljesen ki van zárva.

A bankjegyeken a magyar történelem hősei és a stilizált magyar középületek vannak ábrázolva. A pénzek két féle számozás van: széria és ugrószám, mely a pénzek két sarkában van elhelyezve. A festék elsőrangú és így nem fordulhat majd elő az, hogy nedves ujjal ledörzsölhessék a pénz mindkét oldalát. Az aprópénz alakja szintén a régi marad s nagy mennyiségben készítik, hogy a nagy hiányon segítsenek. A svájci pénz már hetek óta megérkezett és így már csak technikai része van hátra a bankjegykicserélésnek.

Hogy az előállítás és a kicserélés költségei megtérüljenek, azon a napon, amikor az átcserelés megkezdődik, a forgalomban levő bankjegyek is öt százalékot veszítenek értékükből, amely éppen elég lesz arra, hogy a felmerült költségeket biztosítsák. Az ünnepek után a közeli napokban valószínűleg meg fogják kezdeni a pénzek átcserelését, ami pár hetet fog igénybe venni.

**Kabaré és táncmulatság** a Munkás Otthon (Margit-fürdő) disztermében április 3-án vasárnap délután 4 órai kezdettel záróráig, melyet az ösztönösség vizsgálati bizottsága rendez. Belépődíj a kabaré- és táncmulatságra külön-külön 9 korona és a vizsgálati adó.

**Tavaszi öltönyöket, felöltöket** a legújabb divat szerint készült jutányos árak mellett Férfiszabó Kisiparosok Termelő Társulata Debreczen, Király-utca 4. Övetudjondóságok raktáron.

**Nagy táncestély** a Royalban husvét első és másodnapján reggeli 2 óráig. Kezdeté délután 6 órakor.

**Világhírű angol és skót szövetek**  
a legszebb választékban érkezett  
**FRANK JÓZSEF ÉS TESTVÉRE**  
posztóáruházába, Piac-utca 63. szám.

**Meghívó. A DKASE zártkörű táncestélyére,**  
mely március hó 27-én az Arany Bika-szálló disztermében tartatik meg tisztelettel meghívjuk  
A zenét Ráoz Laó zenekara szolgáltatja.  
Kezdeté este 7 órakor, vége 3 órakor.  
Belépti díj: Személy-jegy 50 K, páholy 4 személyre 250 K a vizsgálati adóval együtt.

**Elhunyt jogakadémiai tanár.** Mély fájdalommal jelentjük jó atyánk, nagyapánk és rokon néhai **Liszka Nándor**, a debreczeni jogakadémia ny. tanára és ügyvéd urnak f. hó 26-án délután fé 3 órakor életének 76. évében, rövid szenvedés után bekövetkezett csendese elhunytát. Drága halottunk hült tetemét március hó 28-án d. u. fél 4 órakor fogjuk a Bethlen-utca 35. számú gyászházból az ág. evangélikus egyház szerint tartása szerint tartandó gyászima után a Kossuth-utcai sírkertben eltemettetni. Ezen végtisztességtételre tisztelettel meghívjuk a gyászunkban résztvevőket. Debreczen, 1921 március 26. Felejtethetlen emléket szívünkben őrizzük! Béke lengjen áldott porai felett! Gyászoló gyermekei: Ilonka férjével Csatári-Szűts Bertalannal és gyermekek: Kata férjével Weszprémy Barnával és gyermekeik. Kiterjedt rokonságunk nevében is. A temetést Bankó temetkezési vállalat Kossuth-utca 6. rendezti.

**Olcsóság huliám a zsi-  
bogón.** Debreczennek legnépesebb és legexotikusabb áruháza a zsibogó. Kelet bazárja ez a debreczeni nagy porban kipakolva. Az áruk ezer és ezer fajtája fekszik egy területen vagy anélkül a fölfön. Két nyírágseprű áruól kínálja portékáját egymástól nem messze. Az egyik épen feléért adja a seprűt, mint a másik. Végre a drágább kalmár részöl a másikkra:

— Mondja komám, mir' adja kend olyan olcsóért a seprűt?

Emez körül néz s oda sugja halkan:

— Loptam a vesszőt — cim-bora.

— Hiszen a kutya-fáját neki en a kisz seprűt loptam, még se adhatom annyir' mint kend — feleli bosszusan a másik atyafi.

**A telekértékadó közszemlén.** A városi tanács a 214—1920. számú szabályrendelet 9. §-a alapján közhírré teszi, hogy a város keretségeire vonatkozólag a telekértékadó kivetési munkálata az 1919., 1920. és 1921. évekre elkészült és számvérvérségi megvizsgálás után a f. évi április hó 1-től kezdődőleg 30 napra a városi adóhivatalnál közszemlére lesz kitéve. Amidőn a város tanács ezt közli, egyben jelzi, hogy ezer határidő alatt a megállapított telekérték és a kivetelt adóösszege ellen a város tanácsához felszólámlással lehet élni. Felszólámlással a tiszti főügyész és minden érdekelt fél élhet és pedig nem csak az ő terhére, hanem másnak a terhére megállapított telekérték ellen is. Annak a felszólámlásnak, amely a felszólámlással elő és tulajdonos társai, illetőleg a többi haszonélvező, vagy örökberő terhére történt megállapítást ellen irányul, halasztó hatálya van a városi tanács.

**Meghívó.** A debreczeni borbély és fodrász iparosok 1921 március hó 28-án, husvét másodnapján tartják az Ipartestület disztermében (Simonffy-utca 1. sz.) kabaréval egybekötött batyus táncestélyüket. Kezdeté délután 5 órakor, tart záróráig. Tekintettel arra, hogy meghívót nem bocsátunk ki, ezuton hívjuk meg az iparos társakat és az összes ismerőseinket. Tisztelettel a Rendezőség. Rácz Laci muzsikál. Személy-jegy 30 korona a vizsgálati adóval, család-jegy 80 korona a vizsgálati adóval, 3 személyre.

**Meghívó.** A Magyarországi Festőmunkások Szövetségének Debreczeni Csoportja f. hó 28-án, husvét hétfőjén délelőtt fél 10 órakor évi közgyűlést tart. Valamennyi festőmunkás tartson kötelességének a megjelenést. A vezetőség.

**Jablonszky né szőnyeg-  
és gobeliniszövő tanfolyama** április 1-én megnyílik. Beiratkozásokat eszközöl lakásán József kir. herceg-u. 40.

**A Margit-fürdő modern hidegviz gyógyintézete** április közepén nyílik meg. A gőzfürdő összes termei nagypéntektől kezdve nyitva vannak.

**Az olcsósági hullámot** akkor élvezi, ha szükségleteit az *Arany Bika Divatházban* fedezi. Valódi angol férfi és női szövetek, fehérműmek, harisnya és piperecikkek nagy választékban.

**FRANK SÁNDOR** női divat üzletében Opal-bluzok 400 koronától felebb, ugyszintén kosztümök, szövet-, troco-, selyem- és grenadinruhák, leányka Neumann-ruhák, selymek és szövetek nagy választékban. — Olcsó árak!

Telefonok, asztali és fali induktoros és telep áramu villanyescengőket készít és javít Földváry Debreceeni Első Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

**Simonffy-utca 5.** alatt van Kolsné nyakkendő-terme.

**Szepessy Ferenc tánc-tanító** ezuton hívja meg az összes tanítványait, husvét másodnapján az Arany-Bika kistermében táncal egybekötött locsoló estélyére. Kezdet este 7 órakor, vége éjjel 2 órakor.

**Harisnyák árai:** Női pamut harisnya IIa 1 pár 60 K, női pamut harisnya Ia 1 pár 70 K, női flor harisnya I pár 156 K, női moulin harisnya I pár 195 K, ezek minden színben kaphatók. Férfi fuszeklik 50 K-tól feljebb. Gyermek harisnyák 50 koronától feljebb. Benyáts Emil harisnyagyára Debreczen. Üzlet: Piac-u. 18. Tisza-palota. Eladás nagyban és kicsinyben.

**Husvétli Parfüm vásár a Forgalmi Illatszertárban (Piac-u. 21.). Holnap reggel 7 órakor nyitva.**

## SPORT

**Birkózás.** Fölhivem az összes egyesületek birkózó szakosztály elnök és előadóit, hogy szerdán, f. hó 30-án este 7 órakor a DTE tornacsarnokában tartandó értekezleten okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Bacsó Pál, kerületi elnök.

Felhivom a DKASE ifjúsági összes játékosait, hogy ma délelőtt 10 órakor a DKASE pályán, fontos megbeszélés végett okvetlen jelenjenek meg. Kelemen, ifj. intéző.

**DKASE husvétli programja.** Hosszas támadásokra felelettül ma reggel megérkezett a budapesti VII. ker. SC. teljes első csapata, hogy vasárnap a DKASE csapatával, hétfőn a DEAC komplett első csapatával felvegye a küzdelmet. Reméljük, hogy ezen mérkőzések elsőrangú sportlévélzetet fognak nyújtani a sport igaz hűveinek. A budapesti csapatot az egész elnöksége kísérette s velük jött Nyul Dezső szöv. bíró, kinek bíraskodása is emeli az Ügető-téri husvétli program sikerét. A VII. ker. SC. a DKASE ellen a következő felállításban szerepel: Wágner, Hofman, Juhász, Mellich, Kajsa, Weiszber, Csuzmann, Janosi, Bernáth, Knoll, Herczeg. Velük jött Csüdör Ferenc, az FTC sokszoros reprezentatív hávédje, ki jelenleg e csapat amatőr tréneré. A sportközönségnek az idő viszontagsága ellen fedett tribün áll rendelkezésére.

**Football a husvétli ünnepeken.** Az érdeklődés mindjohban a Vasutas-pálya felé irányul, ahol az egyenlő értékű nemes küzdelmet fogjuk látni a Kelet-magyarországi Sport Hirlap osztott szerleget és érmeiért. A Szerleget-mérkőzések programja a következő. Diószegi-uti Vasutas Sporttelepen vasárnap délután 2 órakor DTE—DMTE. Bíró Pauló István, délután 4 órakor Diószegi AC—DVSC. Bíró Balogh Imre. Hétfőn délután 2 órakor a két vesztes csapat. Bíró Szabó Kálmán. Délután 4 órakor a két győztes csapat játszanak döntő mérkőzést. Bíró Balogh Imre.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

**Dr. SZATAI FERENC.**

KIADJA:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

## Hogy rendezi Hegedüs Loránt a hadikölcsönt?

Mióta a hadikölcsönök árfolyama lecsökkent, a közönség körében erős nyugtalanságot keltett a kérdés: mi lesz a hadikölcsön lombardokkal. Tudvalevő, hogy a hadikölcsön jegyzések megkönnyítésére a bankok igen olcsó, 4 $\frac{1}{2}$ —5%-os kölcsönt adtak, melyet 1921-ig nem kellett törleszteni, sőt a kamatdifferencia az adós javára esett. Mig a 100 K névértékű hadikölcsön 90—95 koronás árfolyamon állott, nem volt baj. Aki például 10,000 K névértékű 5 $\frac{1}{2}$ %-os hadikölcsönt jegyzett 9500 koronáért, lefizetett 4500 koronát, 5000 koronát pedig kölcsön kapott rá. Fizetett a kölcsön után évi 225—250 korona kamatot, kapott a teljes jegyzés után 550 K-t, tehát évenként még az 5000 K adósság törlesztésére is jutott 250—275 K.

A lombardkölcsönöknek az első lökést a szelvények beváltásának felfüggesztése adta. Az állam nem fizette a hamatokat, így a bankok sem kapták meg a kihelyezett lombardok kamatait, felszólították tehát a feleket kamatfizetésre. Az állam fizetőképességébe vetett hit megrendülése miatt azonfelül a kötvények árfolyama 60-ra, majd 50-re hanyatlott, nem nyújtott tehát fedezetet a lombardozó pénzügyintézeteknek, akik adósaikat törlesztésekre szorították. A törlesztésre persze nem volt kedve a közönségnek, mert érezte, hogy amit így befizet, azt jóformán az ablakon dobja ki, hiszen a papír névértékének felét éri csak. Azt mindenki belátta, hogyha a pénz értékének felét elveszik, a hadikölcsönnel sem történhetik másképp, de az nem ment az emberek fejébe, hogy az elvesztett másik felerészért még fizessen is.

A vidéki pénzügyintézetek, amelyek hazafias buzgalommal igyekeztek a hadikölcsönöket népszerűvé tenni, lombarddal tulterhelve, nehéz helyzetbe jutottak. A lombardot igénybe vevő felek leginkább a középosztály tagjaiból kerültek ki, kik részt akartak venni a nemzet nagy erőfeszítésében, de nem tudták egyszerre kifizetni a kötvényeket. Ezek is súlyos gond előtt álltak.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter figyelmét nem kerülte ki a lombardozó intézetek és a lombard adósság súlyos helyzete s amit az előző kormányok elmulasztottak, most helyrehozta. Törvényjavaslatot terjesztett a nemzetgyűlés elé. Megakarja előzni azt, hogy az államadósságok kamattételének 6 $\frac{1}{2}$ %-ról 3%-ra leszállítása s a kötvények értékének csökkenése folytán a lombardadók, valamint a pénzügyintézetek veszteséget szenvedjenek.

*Ezért az eredeti jegyzés alkalmával fedezetlen maradt lombardkölcsöntökhöz kárpótlást nyújt a bankoknak 30 év alatt kisorsolandó kamatozatlan nyereséménykötvényekben.*

A pénzügyminiszter meg fogja állapítani a lezárt kamatozású kötvények árfolyamértékét s a lombardkölcsönt igénybevevő felek csak azt az összeget kötelesek megfizetni a banknak, ami az új értéknek megfelel. Ha tehát a fenti példa szerint valaki 10,000 K jegyzés után 5000 K-val adós maradt s a névértéket 60 K-ban állapítja meg a miniszter, akkor nem 5000, hanem csak 1000 K-val marad adós, a többi az állam magára vállalja. Arra is gondolt a miniszter, hogy a bankok az így megmaradó adósságok után ne követelhesse nek a felektől maga-

sabb kamatot, mint amennyit az állam a szelvények után fizet. A kamatdifferenciáért szintén az állam nyújt kárpótlást nyeresémény kötvények alakjában. A kárpótlás csak az eredeti jegyzés 75%-áig terjed.

A hadikölcsön tulajdonosoknak kárpótlásul a kamat- és névértékvesztéséért két rendkívüli kedvezményt kíván nyújtani Hegedüs Loránt. Egyik az, hogy a vagyonszállítást felerészben hadikölcsön kötvénnyel lehet majd fizetni 100,000 korona erejéig.

Ha tehát valakire 200,000 K vagyonszállítást vétnék ki, ebből 100,000 koronát hadikölcsönre is visszafizethet és pedig az eredeti jegyzés névértékében, tekintet nélkül a mostani alacsonyabb árfolyam értékre. Ez az intézkedés egymagában is emelni fogja az értékessé teszi a hadikölcsön papirokat. Ugyanezt a kedvezményt élvezik azok a pénzügyintézetek, melyek saját tőkéiket hadikötvényekbe fektették és azokat tárcájukban tartották.

Gondolt a miniszter a hadiár-  
vákra és özvegyekre, az arvaszék-  
nél kezelt vagyonokra, köztiszt-  
viselők, nyugdíjasok és hozzátar-  
tozók hadikölcsönjegyzéseire is,  
valamint jótékony intézményekre.

*Az említett hadikölcsönök után nem 3%, hanem kivételesen 5% kamatozású kötvényt kapnak.*

évi jövedelmük azon része, mely a hadikölcsönök kamataiból áll ki, alig fog változni. Ha egy táblabíró például 100,000 kor. vagyont hadikölcsönbe fektette s eddig évi 5500 kor. kamatot kapott, most 5000 K-t fog kapni évenként, míg a hadiszállító ugyanezen jegyzés után csak 3000 kor. ra számíthat.

A jövőbe vetett rendületlen hit esendül ki Hegedüs Loránt azon tervéből, hogy a kamatlezártítás egyelőre csak 1925-ig érvényes, mert reméli, hogy az állam pénzügyei akkorra annyira rendbe jönnek, hogy ismét fizetheti az eredetileg megígért 5 $\frac{1}{2}$ %, illetve 6 $\frac{1}{2}$ %-ot! (Dr. K. S.)

## NYILTTÉR.

Másolat az 1920. B. 12210/3. sz. jegyzőkönyvről.

Jegyzőkönyv. Készült a rágal-  
mazás vétsége miatt Mester Lajos  
ellen indított bünygyben a debre-  
czeni kir. bíróságnál 1921. évi  
március hó 11. napján. Jelen  
váltak: Bay Ádám bíró, Kovács  
Károly jegyző. Idézzel megjelene-  
tek. Főmagánvádló képviselőtében  
dr. Nagy István ügyvéd kijelenti,  
hogy az esetre, ha Mester Lajos  
a Zelinger előterjesztése mellett ke-  
helybeli hírlapban általa fizetendő  
költségek mellett nyilatkozat alak-  
jában, nyilttéri helyen a követke-  
zőket: Kijelentem, hogy én Zelin-  
ger Ede ipartestületi alelnök urrót  
azt a kijelentést, hogy az ipartes-  
tület részére általa felvett 12,000  
koronát maga céljára használta  
volna fel, ezen kifejezést nem  
használtam s ilyen ténnyel nem  
gyanusítottam és nem is gyanusí-  
tom. Mester Lajos: Az ajánla-  
tot elfogadom. — Végzés. A járás  
bírósa a büntető eljárást meg-  
szünteti. Tudomásul vételeit. A  
jegyzőkönyv berekesztetett. Kft  
Bay Ádám sk. bíró, Kovács Ká-  
roly sk. jegyző.

E rovatban közlítették nem vá-  
ljal felelősséget a Szerkesztőség.

### A DEBRECZENI FAMUNKÁSOK VIGALMI BIZOTTSÁGA

ma délután négy óral kezdettel a Munkás-Ötthon (Margit-fürdő) dísztermében, saját könyvtára javára nagyszabású

### KABARÉT rendeznek TÁNCESTÉLYT

tartanak, melyre a közönséget ezuton is meghívja a rendezőség. Belépti-  
díj a kabaréra és a táncestélyre külön-külön 9 korona és a vigalmi adó

ÖNT IS ÉRDEKLI!

OLVASSA EL!

## SZAPPAN-VÁSÁR

e héten (5 napig) olcsó árakkal

Virág-szappanok	5—9 K és	10 K
Nagyobb kókusz-szappan	15 K 3 drb.	43 K
Borotva-szappan	14 " 3 "	40 "
Brázy sósborszesz-szappan	22 " 3 "	64 "
Fürdő szappan (6 illatban)	21 " 3 "	62 "
Helschman-féle rózsza és ibolya szap.	23 " 3 "	66 "
Nagy tojas-olaj szappan	27 " 3 "	78 "
Nagy mandula szappan	33 " 3 "	97 "
Óriási amerikai szappan	35 " 3 "	100 "
Amerikai nagy mandula szappan	36 " 3 "	106 "

## Forgalmi Illatszertár

PIAC-UTCA 21. (Tisza-palotával szemben.)

CÉGRE ÜGYELJÜNK! VÁSÁROLJON E KÉSZLETNÉL!

# Gépöntvényre

(minden malmi és magánjáró alkatrészekre stb) megrendelést elfogadunk, azok szállítást pár napon belül eszközöljük.

## Kereskedelmi öntvényeket

(tűzhelylapokat 12"—24"-ig, kieg. lapokat, kereteket, tűzrácokat és konyhalábakat),

1921-es hitelesítésű

## öntöttvas sulyokat, kásamalmot és hajalókőjáratot

kópaddal, összes tartozékaival, főtransmissióval, vagy anélkül, felszerelve és üzembe helyezve.

## Borsajtókat

(különböző típusu), szőlőzúzókat (hengeres és kupos), szecska- és répavágókat, tengermorzsoló és darálókat, olajmalmi pörkölőket, zúzókat, megmunkált szijjtárcsákat (minden méretben 1 és 2 részűt), megmunkált csapágákat (gyűrűs kenésűt), megmunkált kuplungokat, mindenfajta mezőgazdasági gépalkatrészeket (ekefejek, eke-talyigaagyak, kapakerekek, vetőgéppalkatrészek, malmi zsáktalyigakerekek és csapágák, kocsis felhágók

**raktárról azonnal szállítunk.**

## Hengerrovátkolást

előnyös feltételek mellett azonnal eszközölünk

Hajdumegyei  
**Vasöntőde és Gépgyár**  
Debreczen,  
Ujvárosi-ut 5. (Csapatkórház mellett)  
Interurbán telefon 14-01.



## Elsőrendű levestészták,

csiga, kocka, eperlevél és finom metélt (laska) tésztaikat, továbbá

## Tojásos házi-tarhonyát,

készít és szállít, kizárólag nulláslisztből, nagyban és kicsinyben Nagy Eszti Kelemen Sándorné Veres-u. 9. sz. alatt (az udvarban)

Ugyanott levestészták és tojásostarhonya bármilyen kis mennyiségben is kaphatók.

## Önkéntes árverés!

A debreczeni Bauer-telep, Honthy-utca 23/b. szám alatti masszív kis családi ház, sarok telek, 310 négyzetgölg konyhakerti veteményes, már megmunkálva, 2 szoba, konyha és üzlethelyiségből álló kényelmes magán lakás, lakó az udvarban nincsen, folyó hó 28-án délután 2 órakor a helyszínen megtartandó önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek dr. Nagy István ügyvéd ur közbenjöttével elfog adatni.

Bővebb felvilágosítás nyerhető: PONGOR ISTVÁN ingatlanforgalmi irodájában, Csapó-utca 8. szám alatt.



## Az ingatlanok, házak, földek és szállók árainak folytonos esése miatt a mai naptól kezdve

az eladó ingatlanokat, házakat, földeket és szállókat csupán csak hírlapi reklámhirdetés végett veszi fel a Nagy Lajos Iroda.

## Reklámhirdetésre fölvetetnek eladó házak, földek és szállók!

Semmi előzetes költség nincs! Díjazás utólagos!

Vétel esetén a vevők által semmiféle díj nem fizetendő!

Iroda: Veres-utca 9. sz. Hivatalos órák reggel 8 órától kezdve állandóan egész nap.

A Nagy Lajos Iroda ma Debreczen egyetlen hatóságilag engedélyezett hirdető irodája.

Alapítva: 1900-ban. Fennáll 21 év óta.

## Gazdák figyelmébe!

Répamagvak, lóhere, búkköny, makói dughagyma, kerti és virágmagvak, petróleum, kő- és darált só, raffia, rézgálic, permetezők, kocsi-kenőcs, olajak, tejeskannák, kötél-árúk, szegek, rud- és szálvasak, gépek és eszközök, valamint az összes gazdasági cikkek a már leszállított árak mellett beszerzhetők:

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete  
Árúüzletében Debreczen, Hunyady-utca 13. Telefon 7-97.

## Árverési hirdetmény.

1921 március 29-én délután 3 órakor Csonka-u. 8. sz. alatt elárverezek 2100 koronára becsült szobabutorokat készpénzfizetéssel, esetleg a becsáron alul is.

Oláh Géza,  
bir. végrehajtó.

## Eladó ingatlanok.

### Földek:

Bellegelőn	10 kat. hold föld.
Ebesen	14 1/2 " " "
Óndódon	10 1/2 " " "
Halápon	60 " " tanyával
Létai-uton	40 magy. " " "
Vaggongyárnál	2 1/2 kat. " " "
Tócóskertben	6000 négyzetgölg lucernás.

### Szállók:

Ujkertben 3 rendbeli épületekkel. Bőszörményi-uton 1 rendbeli épülettel azonnal átvehető.

### Házak:

Kossuth-utoán modern családi ház, 3 nagy szobával és gyógyszerházzal. Hajó-utoán modern, nagy udvaru ház, gazdálkodóknak is igen alkalmas. Miklós-utoa egyik mellékutcájában 3 szoba beköltözhető lakással — sürgősen. Péterfia-utoán 1 emeletes bérház. Bethlen-utoán szép, nagy, modern ház, kettős udvar.

### Nyaráló:

Sestakeriben 3000 négyzetgölg szállóval, 200 négyzetgölg park és a legmodernebb épületekkel.

### Telepeken:

Gerébi, Márton Kálmán stb.

Bővebbet: Bőszörményi László bankbizományi és ingatlanforgalmi irodája, Debreczen, Miklós-u. 7.

3409—921.

## Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező Eszlári-téle halápi 10 kat. hold és 1466 négyzetgölg területű földbirtok 1923. évi szeptember hó 30. napjáig terjedő időre nyilvános árverés útján bérbe fog adatni.

A városháza kistanácsstermében megtartandó nyilvános árverés határideje folyó évi április hó 6-ik napjának délelőtt 10 órája.

A kiküldési ár 250 korona. Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi számvevőségénél bárki megtekintheti.

Debreczen, 1921. évi március hó 21.  
A városi Tanács.

## TÓTH GYULA vaskereskedő,

Debreczen, Városháza sarok.



Ráf- és rúdvasak, székér- és kocsis tengelyek, vaslemezek, sodrony és sodronyszeggek. Kapák, ásók, döbsinek, tömítőlemezek és zslinórok. Vadászati cikkek. Permetező alkatrészek. Vasbutorok. Elsőrendű zománcozott lemez-edények. Nagy választékban és olcsó napi árak mellett beszerzhetők!

Viszonteladónak megfelelő árendemény!

Mindenki nézze meg

**HERMAN**  
NÁNDOR ÉS TÁRSA  
KIRAKATÁBAN

az olcsó árakat !!  
Piac-u. 10. sz. Bikával szemben.

**DOLLÁRT**

lelt, sokolt, márkát stb. értékpapírokat és részvényeket legolcsóbban áron vásárol

**Böszörményi László**  
bank és pénzváltó üzlete Miklós-utca 7.

**Gyümölcsfa ojtványok!**

újabb szállítmány megérkezett dr. Varga István főszolgabíró ur 25 éves faiskolájából. Mindenkinek saját érdeke, akik gyümölcsöst akarnak telepíteni, hogy megtekintésük. Ára darabonként 25 korona. Kaphatók: Bihari-telep, Tordai Gábor-utca 7. szám VONA JÁNOSNÁL és Károly Ferenc József-ut 70. sz. az Újvárosnak vezető uton UGRAI ANTALNÁL.

Hatóságilag támogatott  
**népruházati cikkek**  
kiárúsítása

Simonffy-utca 2.

(Városi bérház, volt burgonyaelosztó helyiségben.)

**Kiárúsításra kerülnek:**

Munkás bakancsok,  
Női és gyermek cipők,  
Fustlán, trux bricsosz és  
pantalló nadrágok,  
Férfi és női fehérneműk,  
Kanavaszok, zsephírek,  
Férfi ruha fustlán és zselg  
szövetek  
a legolcsóbb árak mellett!

**Csodaszép női kalapok**

érkeztek legújabb formákban, mélyen leszállított árak mellett, nagy választékban kaphatók. Alakítások gyorsan és pontosan, méretekkel árban készítve a

**Rózsai kalapszalonna**  
Király-u. 5. szám  
özv. Aszódinénál

**Cipész és csizmadia**  
mester urak figyelmébe!

Van szerencsénk, szíves tudomásukra hozni, hogy a mai naptól kezdve árunkat 40 százalék árleszállítással árusítjuk.

Budapesti Cipész-mesterek Anyagbeszerző és Tormelő Szövetkezete  
debreczeni fiók  
Debreczen, Hatvan-utca 1. sz.  
Ref. püspöki bérpalota.

**Dollárt**

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legolcsóbban vásárol

**Simon György**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.

## Tavaszi táncmulatság

A VAS- és FÉMMUNKÁSOK 1921 március 28-án, azaz Husvét másodnapján tartják a Munkás-Otthon (Margit-fürdő) dísztermében az első nagyszabású Tavaszi táncmulatságukat.

Kezdeté d. u. 3 órakor. Belépődíj 15 kor. és a vigalmi adó.

5889/6000/6282—1921.

### Árverési hirdetemény.

A városi Tanács a város tulajdonát képező Simonffy-utca 2. számú bérház 17-es számú üzlethelyiségének bérbeadására 1921. évi április hó 2-án (szombaton) délelőtt 9 órakor, a városháza tanácstermében nyilvános szóbeli árverést fog tartani.

Kikiáltási bér évi 22,000 korona. Részletes árverési feltételek a számvétség 10. számú helyiségében megtekinthetők.

Bánatpénz a kikiáltási összeg 10%-a. Debreczen, 1921 március hó 24-én.

Városi Tanács.

### HUNGÁRIA hengermalom

Részvénytársaság.

Éjjel-nappal üzemben!

Elfogad vámörlésre és darálásra mindennemű terményt.

Eszközül köles és árpa hántolást. Az örlésre, darálásra vagy hántolásra behozott saját terménytől mindenkinek azonnal felőrlő, vagy kívánatra kész áruval becsereleli. Lelkiismeretes és pontos kezelés.

## PONGOR ISTVÁN

ingatlanforgalmi irodájában Csapó-u. 8. sz. alatt a következő ingatlanok vannak eladásra előjegyezve

1. Csapó-utcán azonnal elfoglalható 2, esetleg 4 szobás lakással, istállókkal, nagytelkű ház.
2. Csillag-utcán modern új ház, azonnal beköltözhető 2 szobás utcai lakással, még adómentes.
3. Vendég-utcán modern új ház, azonnal beköltözhető lakással, istállóval.
4. Csapó-utcán adómentes új ház, azonnal beköltözhető lakással.
5. Könyök-utcán nagytelkű ház azonnal beköltözhető lakással, a Rákóczi-utcai piactól pár lépés.
6. Csillag-utcán, korlátlan italmérséssel, azonnal átvehető 3 szobás lakással, istálló is van.
7. Sarok-utcán pompás kis családi ház, májusra átvehető és beköltözhető.
8. Főtávós-utcán Csapó-utcai részén jó kis családi ház.
9. Faragó-utcán 6 ablakos utcai fronttal, sarokház, egyezség szerint beköltözhető lakással.
10. Rakovszky- és Bercsényi-utca nyíló két telkű, nagy udvaru ház.
11. Baüer-telep, Honthy-utcában, masszív kis családi ház üzlethelyiséggel, 310 négyszögöl konyhakerti veteményessel.
12. Csapó-kertben, Jánosi-utca 51. sz. ház, jól jövedelmező péksütődével, 262 négyszögöl konyhakerti veteményessel.
13. Csapókert. Klapka-utca 46. sz. jó kis ház, istálló, 248 négyszögöl veteményessel.
14. Csapókert. Báthory-utca 13. sz. jó kis ház, 184 négyszögöl kintűnő termő szőlő és gyümölcsös, igen olcsón megvehető.

A fenti ingatlanokon kívül még több itt fel nem sorolt házak, korlátlan italmérséssel, péksütődével, azonnal beköltözhető lakással vannak előjegyezve.

Emez ingatlanokról díjtalanul ad közelebbi felvilágosítást és további szíves megbízásokat kér:

**Pongor István** ingatlanforgalmi irodája  
Debreczen, Csapó-utca 8. sz. a.

Legolcsóbban költöztet és fuvaroz a

**ZÁKÁNY JÓZSEF**

szállítási irodája,  
Piac-utca 43. szám.

27,401—1920.

### Hirdetemény.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező birtokok közül 1921 április hó 6-án délelőtt 9 órakor, a Városháza kitanácstermében megtartandó nyilvános árverésen, Nyírmártonfalva község határában eső gúti birtokok közül az 1921 október hó 1-től 1923. évi szept. hó 30-ig terjedő 3 évre az alábbiak fognak bérbeadni:

1. Szfára-féle 18 hold. Kikiáltási ár 645 korona.
2. Jeney—Buray-féle 20 hold. Kikiáltási ár 445 korona.
3. Tar-féle 48 hold, 1349 négyszögöl. Kikiáltási ár 1460 korona.
4. Jeney-féle 20 hold 1434 négyszögöl. Kikiáltási ár 100 korona.

Az árverési szándékozók az árverés kezdetekor a kikiáltási ár 10 százalékát tartoznak bánatpénzzel az árverelőbizottságnál letenni.

Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi számvétségnél bárki megtekintheti.

Debreczen, 1921. évi március 21-én.

Városi Tanács.

### Eladó ingatlan.

A Mester-utcai részen családi ház, egymásba nyíló 3 szoba, előszoba, konyha, nagy kamra, külön fűskamra, egy istálló 3 drb. jőszágra, az elkerített udvar keresztépületében 10 drb. jőszágra egy másik istálló, 30 drb. sertésre hizlalda, állal. A hátsó udvar deszka-kerítéssel, nagy és kis bejáró kapukkal van ellátva, van külön, léccel felkerített gyümölcsös és veteményes-kert. Az egész épületek téglából vannak építve, cseréppel fedve, padfelfűréssel, az istálló-padláson takarmány elraktározható. Villanyvilágítás az istállókban is bevezetve, az udvarban jóvizű szivattyus kut, 400 négyszögöl telekkel, lakó nincsen, az egész épületek, lakások a vevőnek azonnal át lesznek adva beköltözésre. — Ára 380,000 korona.

A fenti ingatlant kizárólag eladja a BALOG ingatlanforgalmi iroda, Hatvan-utca 68. sz. Ott tehető le a foglaló is.

## VESZEK

tarhonyakészítéshez rostát, fátol-szítát, dagasztóteknőt, teknő alá való kecskelábat. Bármilyen kis mennyiségben és bármilyen méretű használt papírdobozokat,

(még cigarettá-hűznis dobozokat is) fadóbozokat, vékony deszkaládákat. Bármilyen újságpapírt és csomagolásra alkalmas papírokat. Új gyermekkocsit őrnyövel. Fűszerdaralót, cska deszkákat, gerendákat léceket, téglát, cserépet.

**Veszek tarhonya és levestészta készítés céljára nulláslistet és tojást.**

Veszek kotlót, vagy cserélek tyukkal.

**Keresek forgalmas és előkelő helyen üzlethelyiséget, a berendezést megveszem, avagy az illetőnek alkalmazást adok.**

**Tarhonya és levestészta készítéshez asszonyok**

felvétetnek,  
de csak olyanok, kik már tarhonyát készítettek. Veszek levestészta készítő gépeket.

**Eladó egy házőrző egy éves hófehér him kutya.**

Ára 100 korona.

Veres-u. 9. sz. NAGY LAJOS iroda.

### Eladó ingatlanok:

Ujkert, Lehel-utca 37. számú szőlő 800 négyszögöl terület, 3 szoba, konyha, nagy veranda, külön épület, istálló, fűskamara, köpince, nemes gyümölcsfák, jóvizű szivattyuskut, azonnal vétel esetén beköltözhető. Ára leszállítva 250,000 korona.

**Elepen 25 magyar hold fekete föld szántó és kaszáló, tavaszi vetemények. A vevő munkálhatja. Ára 380,000 korona.**

**Sestakertben 800 négyszögöl szőlő, 3 szoba, üvegezett veranda, konyha, nagy köpince, télen-nyáron lakható villa, villanyvilágítás bevezetve, azonnal beköltözhető. Ára 380,000 korona.**

**Domb-utcán modern új ház, nagy udvarral, gyümölcsös, beköltözhető lakással. Ára 700,000 korona.**

**Nyomozó iroda nyomozásokat, megfigyeléseket fogantat.**

**Ezen fenti ingatlanokon felül több ház, szőlő és szántó van előjegyezve.**

A fenti ingatlanok felett kizárólag a

**Balogh Lajos**  
magánnyomozó iroda Hatvan-u.  
68. sz. rendelkezik.

# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseik díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további azé 1 K 50 fill. Vasárnap 10 szög 20 kor., minden további azé 2 kor. Vastagabb betűkkel azedelt szavak kétszeresen lesznek feladva. Vidékről hirdetői díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetőket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon száma 4.

**Allást keresők,**  
valamint akiknek alkal-  
mazottra van szükségök  
**házvevők**  
vagy  
akik házukat el akarják adni,  
eredményt csak úgy ér-  
nek el, ha megfigyelik az  
**„Egyetértés“**  
hirdetési rovatát, mert ottan min-  
dent biztosan megtalálnak, amire  
szükségük van. \*\*\*\*\*

## Levelzés

**Megnősülne**  
több gazdag földbirtokos  
30-500 holdig terjedő  
ingatlannal, házzal rendel-  
kező intelligens gazdálkodó.  
Tökepénzes idősebb ma-  
gánzó, vállalkozó, nagy-  
bíró. Azonkívül orvos,  
ügyvéd, iparos, hentes,  
kereskedő saját üzlettel,  
adótitizs, jegyző, tanító, gyá-  
ros, banktisztviselő, szolgá-  
bíró, tart. tiszt stb., hozomá-  
mánnyal és anélkül is. —  
Pályázhatnak: gazdálkodó  
lányok, hivatalnoknők, házi  
leányok, árvalányok, tör-  
vényesen elváltak és özve-  
gyek bármily koruak és  
vallásuak. Hozomány mel-  
lékes. Feltétlen diszkreció-  
es titoktartás! Cégjelze-  
telen levelzés! — Iroda:  
Hajó-u. 16., keresztpület.  
1350

## Ajánlat

**Akác**  
hasított száraz szőlőkaró,  
kisebb-nagyobb tételekben,  
jutányosan kapható Károly-  
Ferenc József ut. 20. 1522

**Jó fejős tehén**  
feles tartásra kiadó, Bur-  
gundia-utca 18. 1526

## A csillagok felé,

Courths—Mahler gyö-  
nyörű regénye most je-  
lent meg és kapható a  
**„Méliusz“**  
könyvkereskedésben.

**Gyümölcsz**  
kitűnő minőség, kilója 40  
K. Konzervgyár, Rákóczi-  
utca 13. 1558

## PAPLAN-

varrodamba új  
fehér vatta érkezett.  
Selyem, glott, kas-  
mír paplanok kapha-  
tók és megrendel-  
hetők. — Pehelyből,  
gyapjuból paplano-  
kat készítek Átala-  
kítók, frissítők. —  
Ócska vattát veszek.  
Debreczeni Lajos  
Kossuth-utca 11.

Illatszerek husvára  
szóródugóval legoloso-  
ban Forgalmi Illatszertár,  
Piac 21. Vízontel-  
adásra is kaphatók.  
1448

Kész butor kapható és  
megrendelhető: Kiss  
Gyula asztalosnál Bur-  
gundia u. 18. 543

## Ablakpapir

érkezett és kapható a  
**„Méliusz“** könyv- és  
papirkereskedésben.

**Csuz és köszvény**  
ellen legjobb a híres Ki-  
rály balzsam. Kapható  
a készítő **Grósz Nagy**  
Ferenc gyógyszerárban,  
színház mellett. 1117

## Sestakeri

**Jó bor**  
kisebb tételekben  
50-100 literenként  
kapható **Nap-utca**  
4. sz. Telefon 12-83.

## FORGÁCS GYULA:

**Lelki Próba,**  
imák, elmélkedések, ta-  
nácsok az Urasztalához  
járuló református ke-  
resztények számára. —  
Kapható a „Méliusz“  
könyvkereskedésben,  
Ára felárral 23 korona.

## Tanyásbirtok

27 hold bérbeadó. Azon-  
nal átvehető. — Értekez-  
hetni dr. Sajónál, Kossuth-  
utca 7. II. emelet. 1508

## Boros hordók,

gulya vedrek, kutvedrek,  
osobának állandóan rak-  
tárban, minden e szakmá-  
hoz tartozó javítások  
gyorsan és jutányos  
árban készülnek a  
**BÁRÓ GYÖRFFY**  
hordógyárban, Nap-  
utca 4. Telefon 12-83

## Kendermagos

fajtiszta Plymouth-tyukok  
tojással kaphatók és elő-  
jegyezhetők Szappanos-u.  
22. sz. 1581

## Bélyegzők

24 óra alatt  
készíttetnek a  
**Debreczeni Első**  
Bélyegzőgyárban  
Piac-utca 81.  
Telefon: 653.

## Vasárnap

szép egészséges cékla kap-  
ható Erzsébet-ut 3. 1528

## Balázs Andor

fuvarozási vállalata  
Piac-utca 64. szám.  
Telefon 143.  
Személy- és árufuva-  
rozás hejyben és  
vidékre.

## Szőlőkaró

legjutányosabb áron kap-  
ható Alföldi raktárvállalat  
telepén. Pesti-utca 2. szám.  
1559

## Mode für Alle

divatlap nyári száma,  
**Revue des Modes**

legújabb száma meg-  
érkeztek és kaphatók a  
**„Méliusz“**  
könyvkereskedésben.

## Figyelem!

Egy férfi öltöny elkészítése  
600 kor. Hatvan-utca 70.  
1549

## BÉCSI

**KALAPSZALON!**  
Uj tavaszi model-  
lek! Mindenféle át-  
alakítások a legzle-  
sesebben és legol-  
csóbban készíttetnek

## Darabos-utca 7.

## Butorszínort

és más paszományt olcsón  
készít Barcza, Degenfeld-  
tér 3. 1534

## Herczeg Ferenc

**NAP-VÁROS**  
című regénye új kiadás-  
ban ismét kapható a  
**„Méliusz“** könyv-  
kereskedésben. :-:

## Harisnya

keztü-kötések és fejlelések  
elfogadtatnak a zsinór-  
gyárban, Piac-utca 32. sz.  
1534

## El ne mulassza

mielőtt kalapot venne,  
megnézni

## M. Nagy Mihály

kalapraktárát Péterfia 8.  
Olcsó és szakszerű  
kiszolgálás.

## Szántást

pénzért vagy felebe város  
közvetében felvállalok. —  
Apaffi-utca 32. 1543

## ELVESTAD:

**A kapitány.**  
A kultúra legújabb regénye  
megérkezett és kapható a  
**„Méliusz“** könyv-  
kereskedésben. :-:

## CLEOPATRA

kozmetikai intézet,  
hőlgyszobrászat és  
manikűr szalon  
**Simonffy-utca 7.**

## Valódi

**Bácher-ekék,**  
Acólhonák,  
**Lókapák**

Szénagyűjtők,  
Gépalatrészek,  
Majdusági

## Gazdasági

**szekerek,**  
Szekéralatrészek  
**Ráhrer Sándornál**  
Debreczen, Piac-u. 43.

## Kereslet

### Gyakorlott

munkásnő azonnal felvé-  
tetik Boris Bella nőikalap  
salonba, Piac-utca 26. sz.  
(Passage). 1480

### Aranyat, ezüstöt

és mindenféle drága kö-  
veket magas árban vesz  
**Krammer, Simonffy-u.**  
17. sz. 1046

### Veszek

fehérneműeket, selymeket,  
paplanokat, garnitúrákat,  
szőnyegeket, butort. Kai-  
ser, Piac-utca 7. 1011

### Egy

jó családból való 14 éves  
úgyes leányt felveszek. —  
Teleky 70. 1517

### Elveszett

egy kék selyembluz fekete  
csikkal szombaton délelőtt  
a Csapó- és Burgundia-  
utcai részen. Mivel tanuk  
vannak, akik a megtalálót  
ismerik, felkérjük, hogy  
illő jutalom ellenében Hon-  
véd-u. 9/K szám alá be-  
adni sziveskedjék. 1566

### Kitűtőleány

felvétetik Bartáné nődivat  
üzletében Piac-u. 55. 1548

### Munkásleányok

felvételre jelentkezhetnek  
József kir. hg.-u. 26. sz.  
emelet. 1546

## Kocsist

1 ló mellé állandó  
alkalmazásra azon-  
nal vagy 1-sőre föl-  
vesz a br. Györffy  
hordógyár Nap-  
utca 4. szám.

### Külön bejárato

butorozott szobát keres  
magános fiatalember. Aján-  
latokat a kiadóba kérek.  
1537

### Lámpagyűjtők

állandó munkára felvétet-  
nek a világítási vállalat  
városi üzletében Rózsá-  
utca 3. 1538

### Lakást

4, esetleg 3 szobával azon-  
nal beköltözködésre  
keresek magas lelépési  
díjjal. Cim a kiadóban.  
1529

### Irodaszolga

felvétetik. Ajánlatok „Szor-  
galmas” jelige alatt e lap  
kiadójába adandók át. 1525

### Pénzbeszedő

felvétetik. Kinek óvadéka  
van, előnyben részesül. —  
Ajánlatok „Megbízható” je-  
lige alatt e lap kiadójába  
adandók át. 1524

## Egy

jobb megjelenésű nő ke-  
res egy külön bejárato  
csinos butorozott szobát  
magános urnónél lehető-  
leg városban. Ajánlatokat  
beküldeni vagy személye-  
sen bejelenteni lehet a  
jogász- és tisztviselő-kör-  
ben délelőtt 7-12-ig, dél-  
után 2-8-ig a fodrásznál.  
1515

## Feltétlenül

megbízható leányt vagy  
asszonyt, aki főzni tud és  
egyéb dolgot is végez, fel-  
fogadok április hó 15-étől.  
Kardoss szinigazgató, Püs-  
pöki-palota. 1545

## Eladás

**Eladó**  
különféle új kocsik, féde-  
res talyigák. Nagy Imre,  
Erzsébet-utca 8. 504

## Eladó

Hatvan-utca legelején mo-  
dern családi ház beköltöz-  
hető öt szobás lakással,  
Halápon ötven, belsőleggen-  
tiz és egy holdas tanyák,  
Széchenyi-kertben villa 2  
nyilas szőlővel, Ujfalodon  
négy nyilas elsőrendű  
szőlő palával fedett új vil-  
lával, Ujkerben egy nyilas,  
Bodán kettő nyilas szőlő  
valamennyi azonnal be-  
költözhető lakásokkal. —  
Rákóczy 38. 1507

## Két

fiatal kiváló erős kanca  
igás ló, jó teljes igásló-  
szerszámmal s könnyű  
sárga féderes futó kocsi-  
val eladó. Hitelszövetkezet  
Püspökladány. 1509

## 80 kg.

finom akácmez eladó. —  
Nagy András Verbőczi-  
utca. Püspökladány. 1510

## Eladó

Baross-utca 14. számú  
palával fedett adómentes  
új ház. 1514

## Csépőszekrény

összes szijazattal haláleset  
miatt olcsón eladó. Két-  
malom-utca 6. 1516

## Eladó

Hajdumegyében 40  
holdas tanyás birtok,  
fekete föld. Cim a ki-  
adóban. 1555

## Nyaraló

másfél hold szőlővel, park-  
kal villanyos megállótól 8  
pernyire eladó. Vízveze-  
ték, villanymotor. Cim ki-  
adóban. 1588

## Eladó

háló, ebédlő, leányzóba,  
férfi garnitúra és festett  
butorok legolcsóbban be-  
szerezhetők József királyi  
herceg 20. 1272

## Eladó

modern családi ház. Ar-  
pádtér 30. sz. Beköltöz-  
hető lakással. 1560

## Óráskoknak

való többféle becsereit  
órák, javítási és fonnitúr  
szekrények és műszerek  
nagyon olcsón eladók. —  
Degenfeld-tér 3, udvarban.  
1566

## Jégszekrény

egy ajtós, Hennefeld-féle  
gyártmány, eladó. Megte-  
kinthető Péterfia-utca 74,  
baloldali utcai lakás. 1562

## Vetni

való rózeakrumpli van el-  
adó. Hatvan-u. 40. szám.  
1560

## Egy

szép díszes vaskonyha ol-  
adó. Boldogfalva-u. 8. sz.  
1547

## Féláron

eladó a Homokkertenben  
Oláh Károly-utca 48. alatt  
pedálos concert cimbalom.  
1544

## Magbúkköny

eladó, esetleg buzáért és  
rozserért kicserelem. Cim a  
kiadóban. 1539

## Széna

és sarju első osztályú k.  
b. öt öl eladó. Cim a ki-  
adóban. 1541

## Zab-

és búkköny-szalma jó mi-  
nőségű eladó 4-5 öl. Cim  
a kiadóban. 1540

## Eladó

keményfa szőlőkarók olcsó  
árban. Bihari-telep, Onos-  
say-utca 71. 1561

## Valódi

velencei kagyló garnitúra  
hozzávaló selyem függö-  
nyökkel eladó. Megtekin-  
thető 12-1 óra között  
Széchenyi-utca 1/b., ügy-  
védi iroda. 1542

## ELADÓ

Jókai-utca 36. számú  
nagytejkü ház.

Három utcái szobás  
lakás beköltözhető. :-:

## Eladók:

Nagyállomás mellett Tég-  
lagyár felerésze, Tegláskert,  
Létai-u. 68. sz. telek lakó-  
házzal, Széchenyi ut 29. sz.  
telek lakóházzal, gazdasági  
eszközök. — Értekezhetni:  
Mester-utca 29. sz., Balogh  
Istvánnál. 1535

## Eladó

az Ungvári-féle szőlőtelep-  
pen 1948 négyeszőgöl szőlő,  
értekezhetni: Csonka-utca  
9. szám. 1536

## Cimbalom

Schunda-féle, pedálos és  
egy Singer-varrogóp eladó.  
Mester-utca 21. 1531

## Eladó

egy nagyon szép álló tü-  
kőr, üzletbe való és egy  
háló szoba butor márvány  
mozdóval és éjjeli szek-  
rényekkel, Széchenyi-utca  
21., emelet. 1527

## Eladó

kazal széna ölenként is,  
Timár-utca 19. 1539

## Remington

írógép, lovagló nadrág, öl-  
töny eladó, Hajnal Zoltán  
Bikabérház. 1563

## Nyarfa-csemete

százával, akáca száraz,  
szerszámmal, napraforgó,  
kölös vetőmagvak eladók  
Hajnal Samu Bikabérház.  
1564

## Bor,

saját termésű, hordószámra  
is eladó. 1000 porhajás  
szintén. Ferenc József-ut  
18. Kapus. 1565

## Nagy

emeletes, modern bérház  
Péterfia-utca 45. sz. eladó.  
Bővebbet dr. Falk Tibor  
ügyvédnél, Niklós-utca 33,  
délután 3-5-ig. 1590

# „EGYETÉRTÉS“ HUSVÉTI MELLÉKLETE

## Husvéti bátorság.



husvétnak sok drága lelki kincse van. A nyitott sírból, ahonnan az erőszakkal megölt igazság diadalmasan feltámadott: árad a fény sugárözömmel, előtör minden szent törekvések győzelmének lehetősége; hömpölyög az örökélet temérdeksége minden gazdagságával az idvességnek, amiről a hívő lélek bizonyos reménysége szent titkok valóságát jelenti.

A golgota és kereszt sötét háttére előtt a nyitott sír olyan kápráztató fényt mutat, amelyben a lelki öröm, boldogság, megdicsőülés világossága felvetődik a magasságos égig. Az kétségtelen, hogy elsősorban is örömmel ünnepe a husvét. És pedig nem olyan öröme, ami épen husvét reggelén venné kezdetét; hanem olyan öröme, amelynek fokozatos emelkedő lépcsői a Jézus élettörténetének előzményeiben is csiszolt gránit fényességével és erejével boldogítják a hitet. A hívő lélek nem nagyon tudományoskodik. A boldogságát feltalálja a maga hitében. A hit boldogít. Nem kell hozzá indokolás, tanítás, tudomány, magyarázat. A boldogsághoz egy igaz, tiszta szív kell. Csendes tó egyenes, fényes tüköre, amelyben az Isteni kegyelem napja teljes fényességben és kerekességben tetszeti meg a maga tökéletes képét.

De az emberi elme ki akarja venni a maga részét a hit világából is. Belép komolyan arra a területre, ahol az élet megmagyarázhatatlan törvényei boldogító leplek mögött rejtik el lényegük erejét és csak hatásukkal jelentik meg magukat, hogy voltak, vannak és lesznek öröktől fogva mindörökké, mint maga az élet kutféje: Isten.

Az emberi elme méltósága a tudomány. Szép méltóság. Nagy tekintély mindaddig, amíg a megmagyarázhatóra vállalkozik, amíg a tárgyát innen veszi az atomokra szedhető világból. Joga van hozzányulni a földön fölüli titkok kárpitjához is, de csak alázatosan. Itt és ebben az alázatosságban magasztalódhatik fel. Alázatosság törvénye szerint szabad megtennie azt az osztályozást is, hogy Jézus élete megaláztatás és felmagasztaltatás két osztályára oszlik. A megaláztatás osztályába osztja a kereszt-halált is. A hit nem ismer osztályozást. Mindenben az Isten dicsőségét látja, amit emberi erővel megrontani nem lehet. A hit azt mondja, hogy a golgota keresztjén az isteni szeretet megdicsőülése fénylik. Tehát ez is felmagasztaltatás, megdicsőülés. Lehet-e nagyobb dicsőség és felmagasztaltatás annál, amikor a szeretet feláldozza magát önként mások javára. A golgota is fényes emelkedő lépcső a husvét diadalához.

A bátorság üli győzedelmi ünnepét, csillogtatja halhatatlan erejét a vérben és vízben, aminek gyöngyei alápreznek a keresztfán és hallelujázik abban a halk sóhajban, amellyel elszáll a Krisztus lelke a mennyei Atyához. Bátorság keze tépi szét a halotti lepleket, nyitja fel a koporsó fedelét, hengeríti el a nagy sziklakövet a sír szájáról, hova az erőszak próbálta temetni az örök igazságot. Ez a bátorság égi bátorság, amely szembezáll a világ gyűlölködő indulataival, törvényeivel. Nem megátalkodottság, nem vakmerőség ez a bátorság; hanem alázatos, fenkölt, szent nyugodalom, amely Istenre bizza magát teljes reménységgel.

A reformátusok énekeskönyvében a 19-ik dicséret 3-ik verse Istentől ihletett lélek szavával így beszél:

Nincs már szívem félelmére,  
Nézni sirom fenekére;  
Mert látom Jézus példájából,  
Mi lehet a holtak porából.  
Szűnjetek meg kétségeim,  
Változzatok félelmeim:  
Reménységgé, örömmé,  
Mert nem alszom el örökké.

A husvéti bátorság gyönyörű himnusza ez. Amíg a kálvinista lélek ezt meggyőződéssel tudja a gonosz föld fülébe belemennydörögni és a kegyelemmel megnyilt ég végtelen messzeségébe áhítatosan beleénekelni, addig az Istenországának dolgai, igazságai, törvényei, áldásai és dicsőségei csodákat fognak művelni emberek lelkében, és az egyház együttes életében.

A Jézus testi feltámadásában az igazságok feltámadása, diadala példázódik az Isten akarata szerint. Az igazság megismerése, hirdetése, szolgálata a bátorságnak alapja, de egyben bizonyossága is. Nemzetek, országok keletkezhetnek és veszhetnek; egyik emberi irány reátorlódása lehet a másik túlélt iránynak sirja, temetője ezerszeres váltakozással; jöhet a sáttán megtévesztő, megfélemlítő erejével mint tudomány, vagy mint erőszakos vihar szembe a hit töredékeny nádszállával. A töredékeny nádszál nem törik el, mert a husvét királya Jézus szeretettel megegyeníti, megbátorítja. A békesség szélcsendes levegője végre is átveszi birodalmát és uralkodni fog áldással a haragba belefáradt világ felett.

Dr. Baltazár Dezső,  
püspök.

## Husvét szokások.

*Honnan ered a locsolás? A kálvinista ünneplés. A piros tojás legendája.*

A husvét, ez a bájos keresztyén ünnep a kedves tavasz beköszönésének ideje. A természet zsendül hosszú álma után, az ember is a hosszú unalmas téli hangulatból valami friss kitörő tevékenységre serken. Ember, állat vágyik a szabadba, a párolgó föld szaga ellenállhatatlan erővel vonz minden élőnyt. Megelevenedés, megújulás hatja át a lelkeket. Husvét ünnepe tehát nemcsak keresztyén egyházi ünnep, nemcsak hitünk született ujjá e napon, hanem a nagy természet maga, amely folyton változó és mégis mindig egy és ugyanazon.

Ez a kettős ébredés mely nyomokat hagyott minden időben az emberek lelkében. Hiszen minden teremtett élőlény annyira a nagy természet büvkörében van, hogy annak minden szokatlan megnyilvánulása hosszú időkre kiható nyomot hagy a lelkében.

*Régen napokig tartó szini előadásokban áldoztak a feltámasztásnak.*

Ez a ceremóniális szokás többkevesebb reminiscenciájában ma is meg van a katolikus atyánkfiai-nál. A protestantizmus elvetvén a ceremóniákat a vallásból, a népszokások körébe utalta át egyes szokásokat, melyhez a nép görösen ragaszkodott.

*Ilyen, kálvinista vidékünkön is elterjedt szokás, a locsolás.*

Ez az ősi pogány szokás évezredekkel megelőzte a keresztyéniséget. A pogány népek egyszerű lelkük sugallatát követve, a tavasz első ébredésére folyókhoz, patakokhoz, kutakhoz siettek áhitatos tiszteletüket kifejezve a vizek Istenének, megmosakodtak, megöntözték egymást, hogy bűneiket is lemossák. Mások ilyenkor belemerítették embertársaikat a patakokba, imádkoztak és örvendeztek e napon a természet ujjáébredésének, földi testük ujjaszületésének és lelkük megfrissülésének. Ezt a szokást annyi más mellett átvette a keresztyéniség is. Az újra kereszteselők ez időben kereszteseltek legtöbbször. Ma ebből csak az ártatlan locsolás maradt meg, mint régi nagy idők egy kis emléke. Az ünnepet nem engedni megzavarni az igazi áhitat.

*Igy Debreczenben ősidők óta husvét vasárnap komoly áhitatban telt el.*

Már ünnep-zombátján elvégezték a fontosabb dolgokat, megsütötték a husvét kalácsot, megtöltötték a fiatal báránytestet tojással, szalonnával; sőt meg is sütötték a kappant is.

*Mindenki a templomba ment imádkozni, urvacsorát venni.*

Délben rövidesen ebédhez láttak, hogy kora délután újra a templomban lehessenek. Ez volt a régi kálvinista ünneplés. A második napon hétfőn már engedtek a komolyságból. Kora hajnalban megélenkült a tegnap még komor város. A lakosság apraja-nagyja sürgött-forgott, ünnepi ruhát öltött. Elővett egy-egy, rendszerint orvosos üveget, abba „rózsavíz” vett, egy kis ruhadarabbal bekötötte a száját és elindult lo-

## Golgotha!...

*Jrta: Szemes József.*

*Kavarg' a nagy időknek büzhödő szele,  
Felszínre hozva mindent, mi salak!...  
Üvölt a tömeg... csöcselék s az utca,  
Órgiát ül a demagógia,  
Mely kacagva tombol... s babért arat.*

*S ti Nagyok... ti Dicsők, kiket a vihar  
Jde s oda sodorva hányt s vetett  
S a kényszerhelyzetek parancsszavára  
Sokszor az elv ellen cselekesztek,  
Hogy hazdiok javára legyetek.*

*De vész idején — hivatástok szerint  
Állatok, mint vezetőik... vezérek;  
Míg a most handabandázó „Nagyságok”,  
Mint kígyó és vakondok figyeltek  
Ódujokban; — és gyáván reszkettek!...*

*— Jgy volt mindig... így lesz ezután is,  
Születnek majd Messiások újra;  
Kik az eszméért élni s halni készek,  
Kiknek készül a kereszt s Golgotha  
S „feszítsd meg”-et ordít rá sok buta!...*

*S te lánglelkű főpap, kinek szellemarcod  
Megbocsátást hirdet... s nem bosszút... nem harcot!  
Míg Kálváriadat dicsőséggel járod: —  
Elkészítjük lassan halhatatlanságod!...  
S fenséges példából egy szép morál fakad: —  
A porba' gázolt gyöngy — mindig csak gyöngy marad!*

## Mikor van husvét ünnepe?

Többen felvetették azt a kérdést, miért van az idén olyan korán a husvét, mikor tavasz olyan későn volt? Tényleg. A husvét idejét sok huza-vona után olyan furfangosan megcsinálták keresztyén ősapaink, hogy ember legyen, aki első hallásra megérti, méginkább az, aki számítani tudna fejből előre. Nem baj, nem volt akkor más dolguk.

A husvét tényleg mozgó ünnep, mely egyenesen a Hold járása után igazodik. Krisztus urunk születése után 325-ben, midőn az akkor kialakuló keresztyén egyház fejei Niceában összejöttek, elhatározták, hogy

*a husvét ünnepe a tavaszi napéjegyenlőséget követő holdtölte utáni vasárnapon ünneplendő meg.*

Kell tehát lenni egy tavaszkezdetnek, utána egy holdtöltének és végül egy vasárnapnak. Tavasz kezdete mindig március 21-én van. A holdtölte változó. A tavaszkezdet és holdtölte, mivel percekhez van kötve, lehet egy napon, de husvét vasárnapja, mivel egy egész napot képvisel, sem az egyikkel, sem a másikkal nem lehet egy napon.

Hogyha azonban holdtölte épen vasárnapra esnék, akkor ahhoz egy hétre van husvét. Husvét tehát legközelebb március 22-ére eshetik, hogyha a holdtölte március 21-ére és szombatra esik. Legközelebb pedig akkor, ha a holdtölte március 21-é és vasárnapra esik. Ez esetben meg kell várni a legközelebbi holdtöltét,

mely a következő hétfőhöz csak négy hétre lesz és csak e holdtölte utáni vasárnapon lesz husvét, vagyis március 21 után öt hét múlva: április 25-én.

Innen magyarázható meg, hogy a husvét évenként más és más napokon esik.

Csak egy állandó, hogy mindig vasárnapon van. Az idén tavaszkezdet március 21-én, hétfőn hajnalban volt. Rá két nap múlva, tehát március 23-án, este 9 óra 49 perckor pedig holdtölte. Az ehez legközelebb eső vasárnap, ma, március 27-én van. Ma gyakorlatiasabb gondolkozásu korunk erősen foglalkozik azzal a gondolattal, hogy a husvét idejét, ép-ugy, mint a karácsonyt fixirozza. Így is van ez jól. Remélhetőleg a háboru előtt tervezett új kalandáriumban már állandó helye lesz kóborló ünnepünknek.

*Régen a husvét ünnepe két héttig tartott.*

A nagyhét Krisztus urunk szentelésének bemutatásával és ünnepelésével lett el. Az utána következő héten pedig különböző bucsukra és a fáradságok kipihenésére fordították. A protestantizmus hatására 1871-ben XIV. Kelemen pápa úgy intézkedett, hogy hazánkban és Ausztriában a husvét ünnep csak két napig tartson. Kétségtelenül a nagy európai munkásmozgalmak eredményének tulajdonítható be legújában X. Pius pápa az a rendelkezése, hogy a husvét második napját csak egyházi ünnepeljük meg. Dolgozva is lehet imádkozni! (e.)

csolni. A finomabb gavallérok otkolont vettek csinos üvegben, kocsióra üve ellátogatott a lányos hazához, hol egy pár pohár jó szívesítő és egy-egy szál piros szegfű volt a jutalom a kedveségéért. Némelyik ifju olyan sok helyre ellátogatott, hogy délfelé már alig állt a lábán és melle mindkét oldalon tele volt drága kitüntetésekkel, melyek nyomán tovább szövődnek az édes fiatal-kori álmok. Fő dolog, hogy minél korábban menjen a gavallér, mert a későn érkezőnek mind a kedveségből, mind a földi javakból kevesebb jut.

Legkedvesebb jelenség a sok parányi gyerek. Ezek csapatosan járnak. Egyik kezükkel szüleit, vagy társuk piciny kezét fogják, másikban egy orvosos üveget szorongatnak. Bekopogtatnak keresztszüleit, vagy rokonaik hajlékába és köszönés helyett meglocsolják őket. A kitüntettek örömmel fogadják a drága kicsiket egy szelet kalácsos, egy piros tojással, egy néhány garassal jutalmazták a fáradozókat figyelmét. Marasztanák őket, hiába. Még sok dolog van, menni kell tovább. Ha az üvegből kifogy a rózsavíz, van a kereskedésekben bőven, újra megtöltik.

*Az egyszerű szerény öntözés sok helyen divajassággá fajul*

közutaknál, vagy udvarban a szolganépség kancsóval, vederrel fejezi ki egymás iránti rokonszenvét. Ugy, hogy a régebbi időben a hatóságnak kellett közbelépni ez izetlen tréfa ellen.

*Sokan habonából husvétkor, ha többet nem, egy-egy tojást esznek.*

Szórványosan szokásból vagy a piros, vagyis himes, írott tojás-készítés, amely az emberiség ősi kulturájából szintén egy ránk maradt töredék. A feltámasztást jelzi. Hiszen a madár is a tojásból születik ujjá. Ennyi és más apró kedvességben e nyomorult világban sem lesz hiány. Hiszen hazánkat nem örökös sopánkodással, hanem derűs munkálkodó bírodalommal teremjük ujjá és tesszük naggyá.

## A cigány meg a szikratávirat.

Szurokhaju, barnaarcu legény áll a bíróság előtt. Valami ruhaty miatt került ebbe a nem kívánatos helyzetbe. Megbízta ruhák átvételével. amit meg is cselekedett. De... és itt a bökkenő, nem hajtotta tulságos lelkiismeretességgel végre a továbbiakat. A ruhákat borra, meg muzsikává változtatta. Szóval nagyot mulajott és közben, sokak csodálatára, kitünően hegedült is. Ennyit az előzményekből.

A bíróság előtt azt állítja, hogy vasutas, 150 hold földje van és — ártatlan. Az utóbbit persze nem hitték el és Szigeti Lajos földbirtokos ur 2 évi börtönt kapott.

Nagy búbanátára még vasutas mivoltát is kétségbe vonták külseje, meg kiváló muzsikáisi tehetsége miatt. Az elnök hát szépen megkérdezte tőle: Hogy hívják fiam a vasutasok, amin ugy kézzel kopogtatni szoktak? Szikratávirat! vágta ki hirtelen a — cigány.

**Békebeli divatos férfiruhákat**  
angol szövetekből  
és különleges SPORT öltönyöket készít  
**Frank József és Testvére Piac-u. 63**

## Apróhirdetések Magyarországból

### Zsolt amerikai levele.

Porzolt Kálmán, a Pesti Hírlap népszerű Zsoltja, *Amerikai levelet* ír az *Amerikai Magyar Népszavának*. A kitűnő magyar író egyik érdekes és ötletes írását, amely Magyarországon még nem jelent meg, amelyet az Amerikai Magyar Népszava február 28-iki számából veszünk át, az alábbiakban mutatunk be olvasóinknak:

Gyakori eset mostanában, hogy egy-egy elszegényedett úri asszony beállít egy újság szerkesztőségébe és hogy nyomorán enyhítsen és felhívja a jószívű lelkeket egy kis segítségre, hát apróhirdetésnek díjtalan közzétételét kéri. Ilyen elszegényedett úri asszony most *Hungária* anyánk. Azért tisztelettel bátorkodom kérni az Amerikai Magyar Népszava tisztelt urait, a külföld több más magyar újságját is, kegyeskedjenek az elszegényedett *Hungária* nagy családjának fölsegítése érdekében néhány hirdetést ingyen közzétételni.

Mindenekelőtt ezt a pár sort kérem talán a szerelmi levelezés rovatába beiktatni. Biztosíthatom róla a tisztelt kiadóhivatal, hogy itt igazán csak erkölcsös célzatu barátkozásról van szó, mely minél hamarabb törvényes frigyre törekszik.

### Egy idősebb,

de erejének teljességével rendelkező és nagy jövőjű nemzet, mely barát és szövetséges nélkül egyedül áll a világban és meleg szeretetre vágyik, tisztességes szándékból *szövetséget* keres az egész életre. Hűség, vitéség biztosítva. Referenciákkal szolgálhat Németország. Szíves ajánlatok Gratz Gusztáv külügyminiszterhez intézendők.

A hirdető felet igazán melegen ajánlhatjuk a nagyhatalmasságok figyelmébe. Kipróbált hűséggel szolgálta *Hungária* századokon át a rossz szövetségét, Ausztriát is és vére hullásával kitartott nagynemzet szövetségese mellett. Egy nemzet nem lézenghet sokáig a világon „facérán”, mindenféle törvényes szerelmi kötelék nélkül. A magyar nemzet pedig olyan egyedül áll most, mint száraz kőrő a hómezőben. Tehát nyíltan hirdetjük, hogy *szövetséget* keresünk, barátot kutatunk. De most már több eszünk lesz, mint századokon át volt. Most ahhoz csatlakozunk, aki legjobban szolgálja érdekeinket. Magányos ember követheti az érzelmeit, de egy egész ország csak érdekházasságot köthet.

Aztán a következő hirdetés közzétételét kérjük:

### Kerestetnek

okos magyar politikusok, kik a személyeskedések, veszekedések és meddő vitatkozások posványából kirántják az ország szekerét és kik a hazaszeretet nevében egyesíteni tudják az összes magyarokat. Jelentkezések a nemzetgyűlés termében köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

Ehhez a hirdetéshez csak azt jegyzem meg, hogy aki a *szeretet szerumát*, mely összekötné minden magyart, feltalálja, az Amerikában is szíves fogadtatásra találna és találmányára az amerikai patentes is hamar megkapná. De szükség

## A debreczeni zona-bélyegek a világpiacon

### A magyar bélyegek áremelkedése.

A szomorú emlékü román megszállás egyik történelmi dokumenta a zona-bélyeg, mindenféle spekulációnak, szélhámoságnak és üldözésnek lett célpontja. Eleinte vad, határt nem ismerő helyi spekuláció folytán szédületes árnyokban emelkedett árak, aminek természetes következménye egy egészséges reakció lett, mely az arakat a nagyjában ma is érvényben lévő nivóra szállította le. Röviddel ezután megjelentek az első kibocsátás hamisítványai, melyekről lapunk már megemlékezett.

*Ezeket a filatelista kakujásokat helyben is ismerték ugyan, de ezek legnagyobb része Budapestre, Bécsbe és a külföldre (legutóbb Svájcba) került,*

ami a debreczeni bélyegek hitelét a külföldön alaposan lerontotta. Ezen körülmény egy kisebb budapesti érdekcsoportnak, kik hiába igyekeztek debreczeni bélyegeket olcsó áron megkaparítani, nagyon is alkalomra jött, hogy az itteni bélyegek legális kibocsátása és forgalomba tétele kérdésében negatív agitációt indítsanak és ez a csoport addig mesterkedett, amíg a külföldi szaksajtó és a katalógusok a debreczeni bélyegekkel szemben elutasító álláspontra helyezkedtek. Így pl. az Yvert & Tellier-féle francia és a Galoer-féle spanyol katalógusok a debreczeni bélyegeket egyáltalában meg sem említették, míg egy másik katalógus, a müncheni Sammler Woche katalógus egyenesen „szélhámoság”-nak (fehwindel) bélyegezte meg a debreczeni bélyegeket. A Michel és Senf-féle katalógusok hozták ugyan a bélyegeket, de csak hiányosan és a Senf csak feltételesen!

A katalógusok ezen teljesen vagy részben elutasító viselkedésére

*a helybeli gyűjtők elitje a fenti katalógusok szerkesztőségeihez okmányokkal, fényképekkel és igazoló példányokkal felszerelt felvilágosító leveleket intézett, ami — eltekintve az aláírók magas társadalmi helyzetétől és elősmert megbízhatóságától — a beigazolt tények és megdöntött állgagságok folytán megfelelő eredménnyel járt.*

Az Yvert & Tellier, valamint a Galoer-catalógusok pótkiadásban hozták bélyegeinket, a Sammler Woche formális bocsánatkérés mellett bejelentette, hogy az április havában megjelenő pótkiadásban szintén hozza azokat, míg Michel és Senf a „legközelebbi pótlásban” ígérték a rectificatiót.

volna még a hirdetés díjtalan közzétételére is:

### Amerikai tőkésék

kerestetnek szolid vállalatnak, Magyarország újjáépítésének finanszírozásához. Tőke biztosítva, kölcsönök betáblázva a magyar földre és a magyar becsületre. Bővebb felvilágosítást nyújt *Dr. Hegedűs Loránt* pénzügyminiszter.

Igy bélyegeink elismerését sikerült kiharcolnunk és reméljük, hogy azok értékelése is megfelelő lesz, ami az eddigi, nem teljes katalógizálásoknál nem egészen megfelelő volt.

*Sok helyen tulmagas, más-hol viszonylag alacsony árak vannak feltüntetve, de bélyegek ritkasága nagy általánosságban el van ismerve.*

Akárhogy is fognak a viszonyok a jövőben alakulni, debreczeni Zóna bélyegeknél mindig magas ára lesz, amit sem a hamisítások leleplezésének pillanatnyi hatása szenzációja, sem pedig más körülmény nem fog sohasem lerombolni, mert ami már az emisszióknál ritkaság volt, az idővel mindig ritkább és ritkább lesz!

Itt egyben megemlékezhetünk az új katalógusoknak a magyar bélyegekre vonatkozó árjegyzéséről is.

A világpiacon beállott általános 50—500%-ig terjedő áremelkedés a magyar bélyegeknél is, bár nem olyan intenzív mértékben, mint a külföldiekéknél konstatalható, leginkább pedig az 1871. és 1872. évi emisszióknál, melyeknek árai szédületesen emelkedtek.

*Igy például egy teljes, 6 dróból álló litografált sorozat mai ára kb. 20,000 koronára rug, ami az összesen 60 krajcárnyi névértékkel szemben horribilis arányt jelent!*

Jelentékenyen emelkedtek az árviz-, I. és II. hadiségély bélyegek, valamint az első kibocsátású portó-bélyegek árai is, ugyszintén minden más emisszió magasabb értéke is, de azért a magyar bélyegek még ma is mostoha gyermekei a katalógusoknak, mert míg azok minden más állam bélyegrealitását szakszerűen felsorolva értékelik, addig a magyar bélyegek különlegességeit, noha azok számra és jelentőségre nézve messzire túlszárnyalják a más államok specialitását, vagy egyáltalában nem hozzák, vagy csak úgy mellékesen, épen hogy megemlítik. Ugy halljuk azonban, hogy a budapesti bélyeggyűjtő egyesületek szövetségének vezetősége egy helybeli szakiróval tárgyalásokat folytat arra nézve, hogy utóbbinak már teljesen elkészült speciális magyar katalógusát magyar, német és francia nyelven kiadhassa, amivel a magyar bélyegek mostoha kezelése egy csapásra megváltozna és azok minden irányban bőven és kimerítően ismertette méltó helyet fognak úgy a szakirodalomban, mint a gyűjteményekben elfoglalni.

Az üzletek és adásvételek rovatába kérjük iktatni a következő hirdetést:

### Valódi uraságoktól

levetett elvek, kevésbé használt eszmék, divatból kiment jelszavak és némileg használt programok mélyen leszállított árak mellett kaphatók a parlament portásánál.

Az irodalom és művészet rovatba:

### Különböző kaliberű

tehetségek, klasszikus, romantikus vagy futurista stílusban, írók és művészek kivándorlásra készen, nagy választékban raktáron tartatnak. — Ezenfelül három hajórakomány festmény, kétszáz ezer tonna könyv, regény és dráma, házasságtöréssel vagy anélkül, halállal vagy halál nélkül, könnyekkel vagy cacagással bélelve, prima export áru, ab Budapest, prompt szállításra. — Sürgős ajánlatok a lap kiadóhivatalához kéretnek „Ehezől lánysz” jelige alatt.

E hirdetésekben foglalt csekély kis kívánásokat leszámítva, egyébként a szeretett óhaza elég jól érzi magát. A szegények tovább szegényednek és a gazdagok tovább gazdagodnak. A divat két szélsőségben divergál: a lateinerosztály visszatért a múlt század divatjához, amennyiben már csak a múlt századból való ruhában jár. A kereskedővilág pedig a jövő divaltját hordja és árulja, melyben egy női ruha ára százezer koronától fölfelé halad, de ez összegért a selyem-szövet térdig sem ér. A diákok körében egyébként országos vigasság van: az iskolákat bezárták, mert nincs elég tüzelő. Tűzünk azonban van, a régi számaláng, mely sohasem hamvad ki. Csak melegedni nem igen lehet mellette.

## IRODALOM

### Szamosparti versek.

#### Somlyódy Fernandine kötete.

Somlyódy Fernandine Debreczenben *Szamosparti versek* címen igen rokonszenves kötetet adott ki. Mindenkinek tiszta, kedves élvezetet szereznek a *Somlyódy Fernandine* dalai, amelyekből egy nem mindennapi költői tehetség bontakozik ki. Hangulatos, színes, poezise igazán megkapó. Versei közül mutatóba itt közlünk egyet:

#### AZ ÉN REGÉNYEM.

Az én regényem nem is volt regény; nem volt annak tartalma, meséje, Rövid, kis, sápadt álom volt szegény, melynek nincs kezdete, nincsen folytatása, sem befejezése.

Született, meghalt egy kis éj alatt, kevesebb volt talán, mint az álom, — nem volt csak egy forró gondolat. Könnyekből szőtt, fehér, csapzott csipkefátyol halványkék sugáron . . .

A kötet Antalffy könyvkereskedésében kapható.

### Olcsó posztóárak

ugymint: férfi és női szövetek meglepő árban szerezhető be Róth Adolf, Piac-u. 77.

Legujabb divat szerint készült szép kivitelű

FÉRFIRUHÁKAT

Soós uriszabó

Piac-u. 29. (Passage) Gambrinus mellett

## A büfelejtő.

A Franklin Társulat kiadásában most jelent meg dr. Tüdös Kálmán, Debreczen sz. kir. város kiváló tudású tisztifőorvosának, *A falu egészségügye* c. munkája. Népszerű modorban, de a tudós alaposágával tárgyalja ebben dr. Tüdös Kálmán a legfontosabb egészségügyi kérdéseket. Mindenki nagy haszonnal forgathatja ezt a munkát, amelynek nem volna szabad egyetlen házból sem hiányozni. Különösen faluhelyen, gazdaságokban tehet nagy szolgálatot.

Mutatóba közöljük az alábbi érdekes fejezetet:

A szesz italok, ugymint a bor, sör, pálinka mindenféle fajta tulajdonképpen mérgek, mert az egészségre rendkívül ártalmas szesz vagy alkohol van bennük kisebb-nagyobb mennyiségben. Az egész-ég megőrzésére, vagy a test erősítésére nem alkalmasak, sőt határozottan kártékonyak. A gyengébb szeszt, minők a bor és sör, megzokhatja az ember úgy, hogy kis mennyiségben fogyasztva nem ártanak meg mindenkinek. De a gyengébb szervezetű ember még ezeket sem bírja. Az erős szesz pedig, különösen a pálinka, a szó szoros értelmében mérgek kivétel nélkül mindenkinek. A szesz italok nem erősítik, hanem csak izgatják az embert, úgy, hogy erősebbnek képzelet magát, mint a milyen. Pedig világos, hogy gyengitene. Mert ha a két egyforma erejű ember, a kik közül az egyik józan, a másik meg ivott egy kicsit, birokra megy, bizonyos, hogy a józan vágja a földhöz a másikat.

Aki pedig minden nap iszik csak egy kis pohár pálinkát is, egészen bizonyos, hogy előbb-utóbb gyomor- vagy vesebaj, májbaj, vizeletbetegséget kap. De ez még a kisebb baj. Nagyobb baj az, hogy a szesz megzavarja az ember gondolkodását még a legkisebb mértékben is. Azért is nevezik büfelejtőnek. Az ilyen ember gondatlan és hanyag lesz; emiatt a gazdasága leromlik, ami megint bánatossá, vagy haragossá teszi és ahelyett, hogy dolgait igyekeznék rendbehozni, megint csak a büfelejtőhöz fordul. Így gazdagítja a koresmárost, maga pedig tönkremegy. Közben, ha részeg, garázdálkodik is, üti-veri a feleségét, gyermekeit, beleköt mindenkibe. Nem is ember már, hanem buta állat, abból is a legrosszabb fajta. Az ilyen aztán, mikor egy kicsit kijózanodik, nagy siránkozással szánja-bánja a tetteit. De ha egy pár garashoz jut, megint csak iszik, mert kiveszett már belőle a lelki erő, kiölte azt a pálinka. Szinte nevetni való, mikor az ilyen ember, látva a maga és családja pusztulását, a gaz zsidó koresmárosban keresi a bűnöst. Olyanforma dolog ez, mint mikor valaki a kártyát zidja azért, hogy eljárszotta rajta a vagyonát. Vajjon kénytelen volt vele, hogy kártyázzon. A koresmáros pálinkát mer és gazdagszik belőle, mert ő maga nem iszik, csak számít. Hát ugyan ki kényezteti a magyar embert arra, hogy gazdagítsa a koresmárost. Önmagát meg elpusztítsa? Senki más, mint az ő saját ostobasága. Ezért ugyan nem okíthat senkit a világon. Nem azt mondom ezzel, hogy a ki néhanapján egy-két

## Embrevők Hayti szigetén

A kigyóbüvölők vallásszertartásból megették három amerikai katonát.

Érdekes pör tárgyalása tartja izgatottságban Észak-Amerikai Egyesült-Államok lakosságát. Az Egyesült-Államoktól alig 700 mérföldre fekvő Hayti szigetére ez előtt hat évvel egy tengerész expedíciót küldtek ki a rend helyreállítására. Ebből az expedícióból ez ideig *hármán estek áldozatul a kigyóimádó vallási kaniibalizmusnak.* Muth őrmester, Morris repülő és Lawrence káplár szolgálat közben esett áldozatul a barbarizmusnak. A kigyóimádók a sziget ösrengeteiben tanyáznak. Istentiszteletüket holdtölte idején éjjel végzik egy szent fa alatt, kigyó jelenlétében.

**Áldozataikat levágják, megfőzik és eszik belőle, mert azt hiszik, hogyha egy embert megesznek, annak képességeit és tulajdonságait maguknak fogják megszerezni.**

Különösen a fehér embert eszik szívesen, mert annak nagyobb képességét elismerik. Főként az ember szívét szeretik megenni, mert ebből bátorságot szereznek, máját, mert ebből bátorságot és okosságot nyernek. Azt hiszik, hogy ha a fehér ember agyveljével puskájuk irányzóját bekenik, minden lövésük találni fog. E vallási meggyőződésből kifolyólag bensülötteket is áldoznak.

pohár bort vidám jó társaságban megiszik, már tönkremegy. — Hanem csak azt, hogy minden nap bort, vagy sört inni megárt a legtöbb embernek, a pálinkából pedig megárt egy csepp is, mert ez mérgek. Azt mondhatná erre sok ember, hogy nagy munkaidőben, például aratáskor a pálinka nélkülözhetetlen. Hát ennél szomorubb tévedés a világban sincs. Mert ha az arató ahelyett a pálinka helyett jó erős táplálékot, kenyeret, meg hust fogyaszt, sokkal jobban bírja a nehéz munkát. Nem arra kell törekedni, hogy elejtjük a gondunkat, hanem arra, hogy ne legyen okunk a büfelejtésre. Ezt pedig úgy érjük el, ha józan életet folytatunk, mert csak így lehet gyarapodni.

Amit a pálinkáról mondtunk, ugyancsak áll mindenféle finomabb és drágább szesz italokra is. A rum, a konyak, a sokféle édes likőr valamennyi éppen olyan ártalmas mérgek, mint a közönséges pálinka.

Van rá eset, hogy szesz italok mégis szükségesek. Egyes betegségeknel hasznos van a jó

**Különösen szívesen esemegek a gyerekeket, mert azt hiszik, hogy aki ebből eszik, megfialodik.**

Ez a kigyó imádó vallás nyugat Afrikából származik. A kigyóimádás az emberiséget egész kultúrájában végig követi és az egész földtekén el volt terjedve. A természeti népeknél ma is meg van. Hayti szigetén csak a legszigorubb szekta kívánja meg az emberáldozatot, míg a többiek megelégszenek egyszerű kecskeáldozattal. Az ilyenek félnek is a másik szektától, mert megtörténik, hogy az ő gyermekeiket rabolják el.

**Az áldozás minden szektánál nagy ünnepélyes keretek közt, tanc és áldomás írás mellett folyik le.**

Legnagyobb szabású a karácsony — újév közötti holdtölte és húsvét ünnepe táján levő holdtölte idejéig.

**Az amerikai lapok a legnagyobb felháborodással írják a szomszédos embrevőrökről.**

Maga a kormány a legszigorubb rendszabályokat lépteti életbe ellenük. Kultur állam társomszéd-ságában nem lehet megtűrni ilyen vadállatokat.

bornak, néha az erősebb szesz italoknak is. Ilyenkor meg is rendeli őket az orvos. De a betegnek is pontosan kimérve csak annyit szabad belőlük adni, amennyit az orvos megszabott. Aki erre nem ügyel, csak árt vele a betegnek.

Hogy a kis gyermeknek szeszt adni halálos vétek, az eddigiek után mondani sem kell. Pedig hányan megteszik, hogy pálinkába áztatott kenyeret dugnak a gyerek szájába, mert jobban alszik tőle. Talán meg se gondolják, hogy az ilyen álom a részegség álma, nem üdítő, hanem az elmét eltompító. A pálinkával tartott gyermek értelme sohasem tud kifejlődni, együgyű, buta marad a szerencsétlenül egész életére.

Felhívjuk különösen a gazdasádalom figyelmét a munkára, amely nekik igen sok tanáccsal szolgál.

**Világnyelvek**  
ROSE nyelviskola,  
Széchenyi-utca 42.

**Legszebb tavaszi Felöltő ujdonságokat**

Sport kabátokat, Ruhákat, Costüm és Blousokat  
legszebb kivitelben — jutányos árban ajánl

**Rózsa Áruház**

Debreczen,  
Alföldi palota.

Női és leány felöltők, kalapok állandóan érkeznek

## Magyar női borbély Amerikában

A női borbély magában véve is ritkaság. A nők általában, ha fogalkozást keresnek maguknak, inkább olyasmit vállalnak, ahol a férfiak helyettesíthetők, anélkül, hogy a férfiak intimebb életét a magukévá tennék. Annál érdekesebb, hogy egy jellegzetesen férfi foglalkozásban, mint a borbély mesterség, *magyar nőt találjunk.* Tudomásunk szerint egész Connecticut államban — egynek a kivételével — nincsen női borbély. S aki van, az magyar: *Mrs. Mary Ragályi.*

Mrs. Mary Ragályi Bridgeporton működik, a Fairfield Avenuen, a 2084. szám alatt levő házban.

A férje évek óta foglalkozik azzal, hogy beretválja az embereket és a hajukat nyírja. 1917-ben az üzletét nagy veszteség érte: kiütött a háború és a segédek nagyrésze bevonult katonának. A szükség kényszerítette a magyar asszonyt, hogy borbély legyen. *Megtanulta a mesterséget, hogy segíthessen a férjének.* Megtetszett neki a dolog, megszerezte az engedélyt vagy két évvel ezelőtt és azóta állandóan és közmegelégedésre folytatja ezt a férfi mesterséget.

— Így is kell ennek lenni, — mondja az asszony. Manapság, ha a feleség nem segít az urának, esetleg tönkre is megy a család.

A férfiak eleinte nevettek a dolgon és jó tréfának tartották az egészet. Később azonban, mikor látták, hogy a magyar asszony milyen ügyes, megváltozott a véleményük.

— Mikor vége lett a háborúnak, — mondja Ragályi —, ismét vettem fel segédeket. De rájöttem, hogy *egyik se tud olyan ügyesen és gyorsan dolgozni, mint a feleségem.*

Ragályiék tizenkét évvel ezelőtt jöttek Magyarországról.

**NYAKKENDŐ UJDONSÁGOK**  
**FRANK EDÉNÉL**

**Két összenőtt 40 éves nő érkezett New-Yorkba.**

Különös és érdekes vendégei vannak New-York városának. Két csodaszülött, akik 40 év óta összenőve járják a világot. Josefa és Rosa Blazek a nevük, a Manchuria hajón érkeztek Bostonba, ahol a bevándorlási hatóság tisztviselőinek nem kis fejtörést okoztak. De partra szálltak és most New-Yorkban vannak, ahol egy orvosi klinikán orvosok és sebészek egész serege bámulja a számi ikrek óta nem látott csodát. Az egyiknek, Rosának, fia is van, 11 éves, a másik még hajadon. Csehországból jöttek és 20 év óta járják a mutatványos házak szinpadjait és most nyugatra igyekeznek. Izlésük, szokásaik egyformák, egyszerre alusznak és ebédelnek. A két nő ma a világ egyetlen összenőtt ikerpárja.

**Alkalmi vétel.**

Csillag-utcán modern, adómentes ház, azonnal beköltözhető 2 szobás utcai lakással, világos és sötét pincék, családi körülmények miatt kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

PONGOR ingatlanforgalmi irodája, Csapo-utca 8. szám.

Női divatformák megérkeztek!

DEBRECENI  
**Kalapgyár**  
SZÉLL és KÓSA.  
PIAC-UTCA 63. SZÁM.

Szőlőföld haszonbérbeadás.

A gondnokolt Török József tulajdonát tevő Böszörményi-ut 35., vagy Ujkert, Jerikó-utca 4. sz. alatti és a Hatvan-utcai kert, Diófa-utca 24—26. sz. alatti szőlő és pusztai föld, mely konyhakertészetre is alkalmas, 1921 április 1-én déli 12 órakor Debreczen város Árvaszékénél dr. Kiss Sándor tb. ülnök hivatalos helyiségében (Csapó-utca 19. szám) árverésen a folyó gazdasági évre bérbeadják. Árverési feltételek ugyanott a hivatalos órák alatt betekinthők.

Vagyonkezelő gondnok.

**ECET**

kicsinybeni eladását hatóságai árák mellett március hó 16-án megnyitott üzletünkben

Piac-utca 77. sz.

alatt az udvarban megkezdjük

**Löblé H.**

ecetgyár.



**MAGNÁS  
CIPŐ  
CRÉMET  
HASZNÁLJON,  
MERT NINCSEN  
JOBB A VILÁGON**

**Tüzifa** száraz, hasáb és botfa ölenként, aprított fa mázsaszámra, bármilyen mennyiségben, szén fűtési és ipari célra, mész darabos és oltott, kátránypapír, cement, cserép beszerezhető BARTHA faterlepen, Ispóty-utca 3b. Telefon 785.

**SIPKOVITS BÉLA**

üvegműipari vállalat, üveg-  
osizoló és tükrőgyártási telep  
DEBRECZEN, SZIV-UTCA 3.

**GYÁRTMÁNYAI:**

Hálószoba-, toillet tükrök, ebédlő-tükrök, ovál tükrök, osizolt üveglapok, díszített kredenővegek, ajtó védőüveglapok, autóüvegek csiszolása, kocsilampás üvegek osizolása, kirkatállvány üveglapok gyöngydszítással stb. Vastag tükröket és kirkat-üvegeket magas árban vesznek.

Teljesen béke minőségű női, férfi és gyermek harisnyák, kötött, szövött **SCHÖN SÁNDOR** kesztyűk érkeztek: kesztyű-, kötszer- és orvosi műszertárába. — DEBRECZEN, Piac-utca 14-ik szám alatt. .... (Csapó-utcai sarok.)

**CZIPŐ**

legjobb minőségben kizárólag saját készítésű, leszállított olcsó árban beszerezhető

**GRÜNWALD** cipőüzem

Sas-utca 4. szám. (Kölosön Segélyző palota.)

# Üzlet áthelyezés!

Tisztelettel értesítjük nagyrabecsült vevőinket, miszerint divatruházunkat Piac-utca 61. szám, félemelet alól

**Földszint,  
Piac-utca 65., Szent-Anna-utcával szemben  
áthelyeztük.**

Dusan felszerelt raktárunkban az alábbi felsorolt cikkek legolcsóbb napi árakban szerezhetők be:

	Divat costümök . . . . .	1800 K-tól
	Sport kabátok. . . . .	1700 "
140 cm széles	Gyapju costüm kelme . . . . .	490 "
	1/2 Gyapju costüm kelme. . . . .	365 "
	Szines Zephirek . . . . .	98 "
	Szintartó kartonok . . . . .	118 "
	Szines mosó lenvászon . . . . .	115 "
120 cm széles	Opal batizt la., fehér . . . . .	225 "
	Opal batizt la., mintás . . . . .	245 "
	Inlet la. . . . .	110 "

Női fehérneműek, Blusok, Ruhák, Pongyolák, Harisnyák, Zsebkendők, Törülközők és mindennemű bélésárúkban állandó nagy választék

**Friedmann Ignác és Fiai**

kézmű- és női konteckió  
áruházában

nagyban és kicsinyben

Debreczen, Piac-utca 65.  
Szent-Anna-utcával szemben.

**Viszonteladóknek  
árengedmény!**

**Különféle** elsőrendű szövetek  
10 százalék engedménnyel kaphatók

**Koros Sándor üzletében**  
Piac-utca 69. szám, ahol minden igényeknek megfelelő polgári- és egyenruhák legjutányosabban készülnek.

**Arany, ezüst**  
ékszerek áraiból  
**50% engedményt ad**  
**Blattner Béla**  
ékszerész  
Kossuth-utca 4. sz.

**Ráfvasat,**

fedéllemez, vashuzalt, szeget, kaparut, öntött- és zom. edényt

ajánl a mindenkor napi áron  
**SZESZTINA LAJOS**  
vaskereskedése Piac u. 23

**DOLLÁR** szokol, lei és mindenféle arany és ezüst pénz vétele és eladása

Tőzsdel megbízások. Külföldi kiíratások (Devizák).

**RANKAI bankirodája**

Debreczen, Degenfeld-tér 8. szám (Kenyérpiac). Telefon szám 209. és Piac-utca 67. szám (Frohner-szálloda). Telefon szám 407.

**Modern, villanyerőre berendezett kocsigyáramban**

a legkényesebb izléseket is módomban van kielégíteni. Új kocsikból állandó raktár. Megrendeléseket elfogadok. Ócákákat be-cserélek és veszek. Javításokat elvállalok.

**Neuländer kocsigyára**  
Debreczen, Erzsébet-utca 28. sz.

**Tudja-e már? hogy**

**Benedikt Jenő**  
aranyműves és ékszerész üzlete  
Piac-u. 72. sz.

alatt van, hol arany, ezüst, briliáns, régi ezüst és arany pénzek és hamis fogakért a legmagasabb naplártszámot fizetik.

Cégre tessék ügyelni!

## Eladó ingatlanok!

### FÖLDEK:

1. 91 magyar hold prima I-ső rendű fekete föld, gazdasági épületekkel, várostól 30 km.-re, kitűnő termő, az egész szántó. Ára 3 és fél millió korona.

2. 300 négyszögöl prima fekete föld, kitűnő termő a Szotyóri-telepen. Ára 16,000 korona.

### SZÖLLŐK:

3. 1600 négyszögöl kitűnő termő szőlő, keményfa károkkal, gyümölcsösökkel, 2 szobás borházzal. Ára 170,000 korona.

4. 2 és fél katastrális hold jó termő fajszerű Nagykarolyban a város alatt. Csinos, cseréppel fedett lakóházzal. Borház és hozzávaló teljes felszerelés, u. m.: hordók, kádak, prés stb. Hatalmas pince. Ára 250,000 kor.

5. Bérleteket keresünk 10-4000 holdig felszereléssel, vetéssel és anélkül.

6. Föld! Szőlő! Alkalmi vétel! Igen olcsó! 8600 négyszögöl, melyből 4000 prima termő szőlővel be-telepítve, kb. 200 fiatal gyümölcsfa, 3 furott kut a telepen és 2 szobás lakóház, vasbeton tetővel és 40,000 darab téglával együtt az egésznek ára 830,000 korona.

### HÁZAK:

7. Főtérhez közel, két utcára nyíló nagyterű, cseréppel fedett sarokház, jó forgalmu fűszerüzlet berendezéssel, 5 rendbeli lakással, pincék és mellékhelyiségek, azonnal beköltözhető 3 szoba, előszobás lakással, fűszerműhely. Vízvezeték és villany bevezetve. Ára 500,000 kor.

8. Maróthy György-u. 18. számú családi ház, azonnal beköltözhető 2 szobás lakással, szivattyús kut, sertés- és baromfióll, mellékhelyiségekkel. Gazdálkodóknak igen alkalmas. Ára 400,000 korona.

9. Nyilas-telep, Német-utca 37. számú, szép kis cseréppel fedett családi ház. Két I-I szoba, konyha, előszobás lakás, mellékhelyiségekkel. Egy lakás május 1-re beköltözhető, 20 drb. sertésre ól, elkerített nagy kert. Ára 180,000 kor.

10. Nagy modern ház! Van rajta utcai 2 szoba, konyha, előszoba, pince, utcai 1 szobás lakás, udvari 2 szoba, konyha, 1 szoba, konyha, a keresztépületben pedig 3 szoba, konyha, pince 3 mellékhelyiségek. Ára 750,000 korona.

11. Nagy modern, cseréppel fedett ház az utcára 6 ablakkal, a Hatvan-utcai villamos vasut mentén. Vétel esetén 4 szobás lakás beköltözhető. Van rajta 17 rendbeli lakás. Ebből 1 lakás 4 szoba, konyha utcai, 16 lakás 1 szoba, konyha, ebből 1 utcai. Pince, fűszerműhely, mellékhelyiségek, jó vízű kut, boltozott kapu-

alj. 500 négyszögölös udvarral. — Ára 550,000 korona.

12. Modern családi ház a Kosuth-utcai villamos vasut mentén. Van benne 3 lakás, 2 utcai, 1 udvari. Tágas, egészséges szobák. Mind-egyik lakáshoz előszoba, konyha, előszoba, konyha beköltözhető. Minden lakásban cserépkályha. Villany, vízvezeték bevezetve. Cseréppel fedett új köépület, boltozott kapualjakkal. A ház palával fedett. Ára 500,000 korona. A vételárat egyszerre kifizetni nem kell. Fele öszszeggel átvehető. Vételár másik felére 2 hónapi haladék.

13. Szép, modern uriház 10 ablakkal az utcára. Csapó-utcai villamos megállóhelyhez pár lépés. Van rajta 5 lakás 15 szobával. E közül 3 utcai lakás, 2 udvari. Utcai 3 szoba, előszoba, konyha beköltözhető. Minden lakásban cserépkályha. Villany, vízvezeték bevezetve. Cseréppel fedett új köépület, boltozott kapualjakkal. A ház 1923-ig adómentes. Disznóól, fűszerműhely, minden lakáshoz padlás. Nagy kert. Terület 308 négyszögöl. Ára 850,000 korona.

14. Szép kis családi, 2 utcára nyíló, cseréppel fedett ház. Két lakással. Az egyik 3 szoba, előszoba, konyha, speiz. Ez beköltözhető vétel esetén, a másik 1 szoba, konyha esetleg át is alakítható. Vízvezeték, villany bevezetve. Ára 380,000 kor.

15. Csapó-utcán cseréppel fedett ház 4 lakással. Két utcai, két udvari lakás. Az egyik utcai lakás üzlet-helyiséggel, 1 szoba, konyha és pincével. A másik 1 szoba, konyha, pince. Az udvari 2 lakás 1 szoba, konyha. Vétel esetén az egyik beköltözhető. Vízvezeték, villany, angol klozett. 80 négyszögöl terület. Ára 320,000 korona.

16. Ház! Igen olcsó! A belvárosban! Családi ház, 2 szoba, konyha, kamara, utcai és egy udvari szoba, konyhás lakással, 10 drb sertésre ól, fűszerműhely, mellékhelyiségek. 2 szoba, konyha azonnal beköltözhető. A ház cseréppel fedett, az udvar lefektetve, a szobák padlósak. Ára 130,000 korona.

17. Igen olcsó, nagy modern ház a belvárosban! 3 utcai előszoba, konyhás lakás azonnal beköltözhető. Ezenkívül van még 2 szoba, konyhás és 2-szer 1 szoba, konyhás lakás. Nagy pincék. A ház cseréppel fedve, a szobák stukaturos és padlósak. Villany- és vízvezeték, nagy udvar, mellékhelyiségek! Ára 240,000 korona.

### BIZTOSÍTÁS:

Elfogadunk élet, baleset, szállítmány, üveg, betöréses-lopás, tűz- és jégkár elleni biztosításokat!!

**Iroda: Hajó-u. 16., keresztépület.**

**Most jelent meg!**

**KOMMUNISTA ÉS ZSIDÓÜLDÖZÉS**

Irtá Dr. Magoss György

Ára felárral 27 K 60 f  
Kapható a kiadó „Mélus” könyvkereskedésben és minden könyvesboltban.

**Különleges építési és faipari részvénytársaság**

Budapest, VI., Róppenty-utca 62.

Telefon 141-91, 4-23, 131-58.

Szervezőbizottság: „Külépit Budapest”  
Készít: Gyorsrendszert és magaspitkezéseket, Épület- és buroraszatlos-munkákat, Jég-szekrények és hűtőberendezéseket, Keltető-gépek és baromfi-nyelésztési eszközöket, Vas-szerkezetek gyártása, Gőzfűrés, Acételep, bérvágás. Kérjen árajánlatot!

**RÉVI FERENC ÉS TÁRSA RUM- ÉS LIKÖR-GYÁR**  
DEBRECZEN, Hatvan-utca 76. sz. TELEFON 12-61

**Nagy áresés a borpiacon!**

Katz-telepi kítűnő fajbor egy liter 28 korona.

Toa-rumok, szilvórium, törköly, likőrök stb.-nél 20% engedmény.

Vendéglősök, kávéosk és minden Italmérőssel bírók nagy engedményben részesülnek.

**AZONNAL** beköltözhető 3 szoba, konyha és mellékhelyi, ségek-ből álló **családi ház eladó** a Bocskay-kertben. A terület 1380 négyszögöl, melynek egyrésze szőlő, egyrésze konyhakert. Van rajta még három szoba, melyet csak augusztus 1-én lehet elfoglalni, továbbá van rajta egy szépen berendezett fűszerüzlet, egyedüli üzlet az egész telepen, szép nagy gazdasági udvar. Jelzett ingatlan a Bocskay-kerti állomástól 1 pernyi távolságra van. Bővebb felvilágosítást a tulajdonos ad Debreczen, Kandia-utca 3. sz. alatt

**A március hó 1-én életbelépett új vámtarifát**

teljes szövegében, magyarázatokkal közli az OMKE kiadásában most megjelent

**Kereskedők Évkönyve,**

amely azonkívül mindazokat a gyakorlati értéket és információkat tartalmazza, amelyekre a kereskedőnek az üzleti életben mindennap szüksége van. Megtudja belőle, hogy mennyi adót kell fizetni, mi uton-módon kaphat behozatali engedélyt, hogy szerzhethet utlevelet és vizumot, hogy védekezhethet üzleti helyisége elrekvirállása ellen, milyen feltételek mellett kell biztosítania árukészletét, melyek a forgalmat korlátozó rendeletek, milyen arucikkoknak van hatóságilag megállapított ára stb., stb. A 600 oldalas keménykötésű könyv bolti ára, a könyvkereskedői felárral 230—K és kapható a „Mélus” könyvkereskedésben.

**Ilyen kedvező vétel még nem volt és nem is lesz!**

Tessenek figyelni:

Hatvan-utca végén Diófa-utcán 800 négyszögöl fajszerű pajtával 85,000 koronáért és Honvéd-utca 7. sz. ház szintén 85,000 koronáért eladó. Aki előbb jön, az lekötheti a vételt

**Steiner József**

ing. forg. irodában Piac-u. 19. II. em.

Ezen kívül még vannak olcsó házak a belvárosban beköltözhető lakásokkal

**SZABÓ JÁNOS**

uri szabószága finom gyapjuszövetekből készít öltönyöket 4600 kor.-tól Püspöki palota.

**Markovits Ignác**

bankirodája és árubizományi üzlete Piac-u. 63. Főlegyházi mellett.

Legmagasabb áron veszek:

**külföldi pénzeket**

helybeli pénzintézeti és iparvállalati papirokat.

**Bankszerű megbízásokat,**

értékpapírok vétele és eladása, kölcsön-szerzést, finanszírozást, transzaktiók lebonyolítását a legdiszkrétben teljesítem.

Külkereskedelmi és fővárosi képviselőlek. Áru vétele és eladása bizományban.

**ELADÓ**

Derecskén a legszebb és legforgalmasabb helyen a jó forgalmu

„SZARKA” szálloda és vendéglő.

Az épület emeletes, vendéglőhelyiségekkel, konyhával, lakással, bálteremmel, vendégszobákkal, istállóval, ólakkal, két pincével, jégveremmel stb., a vendéglő-joggal, berendezéssel, a szobák is berendezéssel. Azonnal átvehető bor és más italkészlettel. — Érdeklődők tárgyalhatnak a tulajdonossal Derecskén

ARANYI JÓZSEF.

Speciális gyermek felvételek

**BURG IZSÓ**

„ADRIA” fényképezési műterme  
Szent Anna-u. 5. sz.

**Nagy Lajos**  
hirdető irodája  
Veres-utca 9. szám.



Eladó házak és szőlők!!  
Végtelen olcsó árak!!

A város központján, közel az állomáshoz, a Miklós-utca baloldali oldalán benyíló

**Szalkai-utca 6. számú ház**  
minden elfogadható ártért megkapható, vagy kertű házzal elcserélhető. A tulajdonos által lakott udvari 2 szobás lakás azonnal beköltözhető.

**Kut-utca 106. sz. ház**  
minden elfogadható ártért és kevés pénzzel megvehető. A vételár fele részét a tulajdonos rajtahagyja.

Kispallagon, a gazdasági akadémia mellett

**5 katasztrális hold minta szőlőtelep és gyümölcsös**

melynek ára 500 ezer korona volt, most — vagyon megosztás miatt — 300 ezer koronaért megkapható! — Rögtön birtokba vehető!

Csapókert, Vasuti-sor 35. számú 520 négyszögöl

**termő szőlő és gyümölcsös**  
ára most 60 ezer korona.

Eladó ingatlanok hirdetés végett fölvetetnek állandóan a Veres-u. 9. sz. alatti irodában

**STERNBERG**

kir. udvari hangszergyár  
Budapest, Rákóczi-ut 60.  
Zenekari hangszerek, pedálos elbalmok, harmonikák és becsúzó-gépek a legfinomabb minőségben. Vidékre való szállításokat a legpontosabban eszközölünk. Javításokat a legolcsóbban és szakszerűen végzünk.

**Rézgálic,**

elsőrendű minőségű, 98—99%-os, Hungaria gyártmányu, nagyban és kicsinyben jutányos áron kapható a Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezeténél Király-utca 2. I.

**ARANYAT**

legmagasabb áron  
**BLATTNER**

vesz Kossuth-utca 4. szám alatt. Javításokat legolcsóbban eszközölünk ::

Dunamenti Fekereskedelmi R. T.

Budapest, VI., Váci-ut 23. Sörgöncim Marssófa

SZALLIT!

prima vörösfenyő és borovi-pallót minden nagyságban kádak részére

**Északnémetországi**  
**Quedlinburgi**  
**répamagvak**

szavatolva fajazonosságért és csiraképeségért, legolcsóbban beszerezhetők:

**ULLMANN SALAMON**

kereskedelmi részvénytársaság  
fűszer-és gyarmatáru  
nagykereskedésében  
Debreczen, Piac-u. 69. sz.  
(Vármegyeházával szemben.)

**STEINER JÓZSEF**

Piac-utca 19. sz. II. em.

ingatlanforgalmi irodájának hirdetései. — Az iroda megbízott a következő ingatlanok eladására:



Szép, új fél-emeletes ház 5 szobás lakással, három szoba azonnal átvehető, villany és vízvezeték. Ára: 500,000 kor. Bercsényi-u. 17. szám.

Nyiregyházán, Lillom-utca sarkán, szép ház eladó. Két utcai 3 szobás lakással, fürdőszoba és villannyal, az egyik lakás májusban átvehető. Ára 350,000 korona.

József kir. herceg-utcán, szép nagy ház eladó 5 és 3 szobás lakással, istállóval, egy rész a lakásnak azonnal átvehető. Ára 700,000 kor.

Sestakert, nagy szőlő, 900 négyszögöl, házzal, borházzal, hordókkal, üsttel, prüssel eladó. Ára 320,000 kor.

Hatvan-utca végén, 800 négyszögöl szőlő, pajtával eladó. 140,000 koronáért, sürgős, azért olyan olcsó.

Homokkert, Budai Ezsaiás-utca végén 600 négyszögöl telek szép cserpes házzal, 2 szobás, előszoba, konyha lakással, május 1-én átvehető és egy egyszobás lakás, istálló, disznóól 10 sertésre való, 100 négyszögöl fajszőlő és 40 drb. fajgyümölcsfa, jó ivóvíz, ára 180,000 korona.

Főtéri üzlet portállal, áruval, más vállalat miatt eladó. Szükséges tőke 800—900,000 korona. — Legszebb helyen fekszik és nagyon jövedelmező.

Ezenkívül több ingatlan eladó. Olcsó, leszállított áron. Késes-u., Arany János-u., Darabos-u., Havan-u. és Csokonai-u. és Bősörményi és Szoboszlai uton.

Elegáns

Tavaszi  
Kostümök

Leszállított árak!!

Felöltők

Ruhák  
Blousok

**KOMLÓS** divatházában  
megyeház mellett.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy nálam készünek a legelőlegesebb polgári és katonai ruhák a legutolsó divat szerint. Tisztelettel kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását:

**ÓRY SÁNDOR KOSSUTH-UTCA 11. MÁSOD-UDVAR.**

**Koncz Fest, Tisztit!**

mindennemű ruhát kifogástalanul, 6—8 nap alatt.  
Debreczen, Arany János-utca 10-ik szám alatt.

**Alföldi Takarékpénztár**

Debreczenben, Ferencz József-ut 16-ik szám.

Alapított 1872. évben.

Alapított 1872. évben.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank affiliált intézete.

Alaptőke 4 millió korona, tartalékok 2 800,000 K.

~ Betétállomány 40 millió korona. ~



Üzletágai:

takarékbetétek, csekkszám-lák, váltóleszámitolás, törlesztés és jelzálog-kölcsönök. Értékpapírok és külföldi pénnek vétele és eladása, tőzsdei megbízások, hitelek bel- és külföldre. Előlegek értékpapírokra és árukra. — Saját áruraktár

Affiliált intézetei:

Kereskedelmi és Iparbank R.-T. Nyiregyháza, Nagykarolyi Ipar- és Kereskedelmi Bank R.-T., Gazdasági Bank R.-T. Hajdusoboszló, Hajdunánási Gazdasági Bank R.-T. Kabai Takarékpénztár Részvénytársaság, Nádudvari Takarékpénztár Részvénytárs.

Debreczen szabad királyi város és a Tiszántúli református egyházkerület tulajdonát képező

**„Méliusz” könyvkereskedés**

könyvkiadóhivatal, zenemű-, papír- és írószer-kereskedésében

Debreczen, Ferencz József-ut (Piac-u.) 26. sz.

**Könyvek, Zeneművek**  
nagy választékban.

**Papír, író-és rajzszer**  
a legjutányosabban kaphatók.



# A TISZÁNTULI PÉNZVÁLTÓBANK,

árubizományi és általános ügynökség  
**REINBOLD, SZILÁGYI és TÁRSAI**  
**DEBRECZEN, CSAPÓ-U. 19. SZ. A.**

cég foglalkozik a banküzlet minden ágazatával.

**Bevált a legmagasabb napi árfolyamon :**

**Dollárt, leít, sokolt stb.,** különféle bélyegzett bankjegyeket, külföldi és régi arany- és ezüst érempenzéket, csekkeket, utalványokat stb.

**Tőzsdel és Incasso** megbízásokat vállal.

**Átutalásokat teljesít** a bel- és külföldre.

**Accreditál és hitelleveleket szerez** a bel- és külföld bármelyik piacára.

**Utlevelekre vizumokat** (láttamozásokat) szerez.

**Ingatlanok adásvételét** és bérletek szerzését közvetíti.

**Különféle képviselőteket vállal.**

**Bizományi adás-vételi megbízásokat** elfogad és teljesít különféle áruk, mezőgazdasági termények, magvak, ipari műszaki cikkek elhelyezésére nézve.

**Vágott hizó és élőállatok, baromfi**

stb., valamint ezek termékeinek elhelyezését ellátja s minden tekintetben tanácsokkal és felvilágosításokkal \* készséggel áll az érdeklődő felek rendelkezésére. \*